

¿Qué se proponen?

Vuelve a hablarse con insistencia — y en las mismas esferas oficiales ha encontrado reiterado reflejo — de manejos subversivos que tratan de provocar situaciones de violencia semejantes a la del mes de octubre. Cierto es que las fuerzas de la subversión, después de aquella trágica experiencia, han quedado notablemente debilitadas y que hoy encontrarían un ambiente bastante menos propicio para sus designios turbios. Pero no es menos cierto que los dirigentes saben a qué atenerse y que conocen que sólo por la agitación y la tensión revolucionaria, disgregadoras de todos los fundamentos de la Sociedad y, por ende, fomentadoras de todas las desesperaciones, podrán volver a tener la posibilidad de controlar unas masas que se les han ido a fuerza de promesas incumplidas y de ilusiones fracasadas.

Se advierte, por otra parte, como consecuencia de la última reunión de la Internacional comunista, un recrudescimiento de la campaña agitadora en el mundo. Después de todo, vuelve para la Unión Soviética aquel estado de desesperado aislamiento que obligó a Lenin, por los daños inmediatos de la postguerra, a excitar al proletariado a una revolución mundial. Rusia está aislada y en todo el mundo civilizado se advierte una rotunda reacción — contra lo que representa la Rusia comunista. Y de nuevo se coloca sobre el tapete la realidad inconclusa de que lo único que podrá salvar a la Rusia soviética es una revolución triunfante.

Las órdenes de agitación y de revuelta están dadas desde el propio Moscú. Y el dinero, también. Y no hay sino asomarse al panorama internacional para convencerse de ello.

Que España no puede quedar al margen en este criminal intento, está fuera de duda. Y que lo secunden una buena parte de los cuadros directivos que el socialismo pudo salvar de la catástrofe de octubre, no nos puede extrañar tampoco a nadie. Lo absurdo, lo inconcebible es que también se presten a ser instrumento ciego unos partidos amorfos e insignificantes que, en el río revuelto de las ambiciones políticas de mando, se olvidan demasiado pronto del papel misérrimo que les estaría reservado en caso de triunfo. "Las clases obreras — decía el propio Lenin — de los países en que el desarrollo histórico ha permitido hacerlo así, utilizan el régimen de la democracia política para organizarse contra el capital. Esto sucederá también allí donde las condiciones preliminares de una revolución obrera no hayan llegado aún a su madurez".

No hay que sentir, ciertamente, muchas inquietudes ante aquellos manejos y estas complicidades contra España y contra la civilización. Demasiado harta está la opinión pública de inquietudes y de asechanzas para que no sepa volver por sus fueros, como lo hizo en tantas ocasiones, por salvar a España y a todo lo que, en la civilización universal, España representa. Pero no estará jamás de sobra advertir a todos de los peligros que nos amenazan.

Crónica internacional

La nueva táctica del Komintern

El Komintern (para el que todavía no lo sepa) es el organismo internacional que bajo dirección de los Soviets está encargado de la implantación de la dictadura del proletariado en todos los países.

En los primeros años del triunfo del bolchevismo en Rusia, durante el mando de Lenin, los Soviets consideraban a los partidos obreros menos extremistas, a los socialistas y a la extrema izquierda burguesa, como a sus peores enemigos; como a traidores a la causa del proletariado; pero los fracasos del comunismo integral en todo el mundo, en China donde se ha tropezado el bolchevismo con el temperamento práctico, comerciante e individualista de los naturales y con la terrible potencia militar del Japón; en el mundo musulmán más afecto a Kemal que a Stalin y donde el sentimiento religioso y nacional es mucho más intenso que el social y los inmunita contra la propaganda del odio de clases; en Europa, donde han fracasado todos los intentos comunistas, lo mismo en Alemania que en Italia, en Austria y en España, logrando sólo un efímero triunfo en Hungría; ha abierto los ojos a los dirigentes del Komintern y les ha hecho variar de táctica, moviéndolos a buscar la cooperación de todos los elementos de izquierda; del pequeño burgués cuya suerte es muchas veces más precaria que la del obrero; del funcionario que como órgano del Estado es siempre partidario de la omnipotencia del mismo y es un socialista en ciernes.

Hoy los Soviets solicitan la cooperación de todos para el asalto del Poder, esperando sin duda que una vez dueños de las palancas del mando los podrán eliminar fácilmente. Moscú sabe hoy que no puede apoderarse del Poder por la fuerza y quiere conseguirlo por maña, por las vías legales, por el voto y con la ayuda de todas las izquierdas cualqueras que sea el campo en que militen, ha puesto principalmente sus miras según el cronista Pierre Dominique, uno de los internacionalistas más perspicaces) en Checoslovaquia, en Polonia y sobre todo en Francia, porque creen los Soviets que conquistadas esas naciones, se produciría en Europa una corriente de opinión semejante a la que se produjo en el año 1848 que como reguero de pólvora se propagaría por todos los pueblos facilitando el triunfo de la revolución mundial.

En efecto, el triunfo del bolchevismo

en Checoslovaquia y Polonia adelantaría las fronteras de la U.R.S.S., hasta el corazón de Europa, pero lo que principalmente interesa a Moscú es el triunfo del bolchevismo en Francia por muchas y poderosas razones.

Porque Francia es el segundo Imperio colonial del mundo y ese triunfo sería la liberación de sus colonias de África y la Cochinchina y, por contagio, las de la India Inglesa y la de las colonias holandesas de Insulandia.

Porque de este modo Moscú podría contar incondicionalmente con Francia y cogería a Alemania entre dos fuegos. Hoy el Tratado de Barthou ratificado por Laval no le obliga a Francia a casi nada.

Porque no ignora el gran poder de difusión que ejerce el pensamiento y la política francesa en las naciones latinas y en los pequeños Estados de la Europa central, cuyos políticos de izquierda no hacen más que copiar el programa de las izquierdas francesas, a veces, como sucede en España, con muchos años de retraso.

Por eso creen la Tercera Internacional y el camarada Stalin que la única posibilidad que hoy tiene la revolución proletaria universal es el triunfo del bolchevismo en Francia y a ese fin han sacrificado sus odios doctrinales contra los partidos izquierdistas menos extremistas y han procurado atraerlos a su causa con el espantajo del fascismo. ¿Como si el fascismo fuese otra cosa que una reacción dictatorial contra la dictadura proletaria que como toda reacción presupone la acción anterior de esa dictadura proletaria! Sólo en los pueblos donde el comunismo ha estado a punto de apoderarse del Poder, como en Alemania e Italia, ha sido posible el arraigo del fascismo. El fascismo no es más que una dictadura nacional a favor de todas las clases, contra la dictadura internacional a favor exclusivo del obrero manual.

La Tercera Internacional, que es la más terrible de las dictaduras, tiene ahora el tupé de protestar contra la dictadura fascista en Francia que es donde menos probabilidad tiene de arraigo y hasta de presentarse como defensora de la libertad, virtud burguesa, y de la República para atraerse a esos necios burgueses que creen que profesar ideas extremistas les da patente de hombres de talento y cuya única máxima política es el "Pas d'enemis a gauche".

«¡EL AUTOMOVIL, MAMA!...»



Se van conociendo detalles de la famosa ley de Restricciones. Ya hacia falta. Forman legión los honrados ciudadanos que no concilian el sueño desde hace más de un mes y, cuando el cansancio rinde su cabeza en la almohada, es para que la pesadilla dibuje en las sombras de la alcoba sus aguafuertes escalofrantes: un puchero con las alas pugnando por perderse en los espacios estratosféricos, un "enchufe" desconectado cayendo mustio en el vacío de la nada, un hastón con borlas de oro convertido en fecha puntiaguda que parte veloz a clavarse en la lejanía de los horizontes perdidos...

Además las discusiones cotidianas de las peñas cafeteriles iban tomando un tono de violencia peligrosa para la integridad física de los contendientes y de la vajilla del establecimiento. Y según noticias confidentiales, estábamos a pique de que se produjera un conflicto de carácter social: los camareros, que estaban dispuestos a pedir aumento de salario en correspondencia al aumento del trabajo que suponía fregotear varias veces al día los mármoles de las mesas, tomadas como pizarra por el matématico de cada tertulia para fijar, con bases numéricas, las ventanitas y los inconvenientes de la ley, su alcance, su fondo y su posible desarrollo dentro de las posibilidades presupuestarias del Estado.

Esto no podía ni debía continuar por más tiempo. Por eso, mirando más que nada el problema de la paz pública, a punto de alterarse como consecuencia de la obstinada reserva del Consejo nos alegramos de que vaya desvaneciéndose la incógnita. Parece que los tiros no irán contra las personas, sino contra los automóviles.

Porque la nota más impresionante de lo que hasta la fecha se sabe de la ley de Restricciones, fuera del magnífico desmoho de tan numerosas cabezas de la Administración pública, es ese ensañamiento demostrado por el señor Chapaprieta contra los automóviles. Según parece, y sin contar los que puedan venir a aumentar el número de "parados" en las operaciones prácticas del reajuste, son más de trescientos los destinados a languidecer en los garajes oficiales, o lo que sería mucho más terrible para su vanidad de coches acostumbrados a una vida de lujo, fácil, solemne y brillante a terminar sus días prestando servicios auxiliares en los hospitales o váyase a saber. Todo eso si no se encabritan sus innumerables y briosos caballos de fuerza y se organiza otra como la de San Quintín.

La medida es de las fuertes, desde luego. Apretadilla, como iniciativa del señor Chapaprieta, que ya en su mismo apellido lleva marcada una orientación para su obra. El uso del automóvil oficial constituye una de las más preciadas prerrogativas de los cargos públicos, especialmente para las familias de los afortunados usufructuarios, y nosotros sabemos de muchos calificados retrógrados que se hicieron socialistas en la hora cumbre del enchufismo con el solo objeto de ver si podían conquistar un cargo de los favorecidos con el uso de automóvil. ¿O es que ya no se acuerdan ustedes de aquella época, tan cercana todavía?

Ahora parece que todo eso se acaba. ¿Qué pensará Indalecio Prieto?

Zirto

De todo lo expuesto se deduce que las elecciones francesas del año que viene van a tener una importancia excepcional no sólo para Francia sino para el mundo. Ellas en Francia y fuera de Francia, van a ser la piedra de toque del extremismo burgués porque se verá obligado a elegir entre el odio que le inspiran los partidos del orden y el respeto que todavía les merece el derecho de propiedad.

Afortunadamente, Francia es una de las naciones donde existen mayor número de pequeños propietarios y aún cuando tengan el corazón a la izquierda, el bolsillo suelen tenerlo a la derecha, y sabido es que al francés cuando se le pone en el trance de elegir da antes la vida que el dinero.

EL CONDE DE SARTO

Castillos de Mallorca

Santuera

A lo largo de la jornada, tornasola, evoluciona el cromatismo de las montañas eslabonadas en torno del horizonte hasta donde puede alcanzar nuestra perspectiva. Hablamos de los confines que cierran, que cercan el paisaje. Hay un leve intersticio, una breve interrupción, un ligero paréntesis: el mar. A esta cumbre serena no arriba su ruido acompasado, la sinfonía eterna. Se reduce a una remota mancha de tinta azul cuya caprichosa, cuya arbitraria textura se avencia y se aleja...

El día es ceniciento. Columbramos en el fondo un ramaje eflorescente, una emanación de Mayo en paradoja con la glacialidad invernal de la temperatura. Vislumbramos caseríos lugareños, pueblos lejanos en la llanura inmensa que se tiende a nuestra retina. Y los caseríos y los pueblos se limitan, se constriñen también a puntitos en este mapa de realidades. Diminuto todo, diríase obra del cincel de un artífice de miniaturas. El sol tamizado por gruesas, por pesadas nebulosidades pardea las coloraciones. Y en el valle monótono, idénticamente que en la ondulante cordillera, serpentean caminos, senderos.

Y alternan sedosos viñedos, uniformes almendros, quiméricos olivos. De tanto en tanto, un murciélago revuela próximo. Resalta ahora el monorrino de un grillo. Lo único vivo, metálico, en esta tarde gris.

Oteamos una alueria solitaria rodeada de espeso, de tupido follaje, acaso de pinos aterciopelados. Las paredes blancas de moradas rústicas no refuglan hoy, como otras veces. El agredulce de nuestras vidas se deja entenebrecer, entristecerse por la melancolía del día. Y de la hora; es la de las ansias supremas de los anhelos sin fin. Del lugar, también; estamos entre los muros arcaicos, viejos, históricos de una fortaleza cuya techumbre auguramos que se traduce en un artesonado magnífico, de la época de su auge, de su esplendor. Y se nos muestra concava, lisa, azul. Es el cielo.

Soliviantadas, estruendosas andan las gentes a quienes los magnates que secundaron al Conquistador en la empresa que le dió prez y renombre han confiado la postrera conquista isleña. Dura fué la pelea. En lo abrupto, en lo inaccesible del terreno tuvieron los sitiados su mayor defensa. Pero todo demostró, a la postre, lo inútil, lo vano de la lucha. No hay en este momento pabellón de Mallorca que ostente los simbolismos moros. Se rindió como se rindieron con marcada prelación los otros castillos roqueros. Como se entregó la isla integra.

Ha llegado la noche. Heráldica noche de 1231. Clara, diáfana remanso de paz y eúrítmia. Consideremos que ahora cesará la tarea de los moradores que hurgarán en el sedante del sueño un reposo merecido. Herejía estimaríamos prolongar en las tinieblas su labor. Suena a profanación la estridencia que se vierte de la cúspide santuera.

Lejos de acabarse, de debilitarse, el estrépito se acentúa y multiplica. Y se acelera, también. A la luz lívida, oscilante de las hachas se mueven con viveza los inquietos. Antes que una proeza heroica, estos hombres de rostros pálidos, de presencia escuálida — tal vez por espejismo lumínario — prosiguen estoicamente su obra de ordenación hogareña. Imponen lustre a las armas; reparan en la fábrica las herencias del combate aun reciente; procuran que en el interior todo se manifieste en consonancia, pulcramente.

Avanza la noche. Y a medida que avanza, va oscureciéndose; se difumina. Se apagan unas estrellas. Unos mozos han puesto el colofón a la tarea encomendada y se sientan alrededor de la pira ígnea, flameante. Otros siguen profanando la inefable armonía nocturna. Con la disonancia del trabajo y la disonancia de sus vociferaciones. En un recoveco, un viejo se ha dejado vencer por el sopor — dulce y enérgico a la par — del sueño. Los mozos — pálidos, exangües — comentan las incidencias, las vicitudes del finido diurno, presagian el tiempo futuro, hablan de esas mil cosas hueras, vacuas que se hablan cuando nada se tiene de que hablar...

Languidece la charla. El cansancio domina. Unos pocos ejercen funciones zahorís. Quieren desvelar el porvenir. Vamos descubriendo el sortilegio de su actividad, de su dinamismo. Para el día que despierta ya en el horizonte levantino, se ha anunciado la llegada de quien

ha de constituir la máxima proceridad castellana: Nuño Sans.

Fantasmagoría de una siesta en la cumbre santuera Enmarcada en un alféizar, Felanitx — airosa y riente — se extiende en el abismo como un cuadro decorativo del muro. El monte se raja por esta ladera violento, escarpado. Tra-sunto de la vida. La tragedia — el sima — de consumo con la plácidez — el paisaje tenuemente dorado por el sol. Un milano en pos de un halcón coronan el vértice montañoso.

Restan de la fundación — romana, según unos; musulmana, en la interpretación de otros — unas pocas tapias. Por nuestros lares, por nuestros aldeaños, hemos escuchado en ocasiones infinitas que estandarte viejo y rasgado honra y enaltece. Blasones, pergaminos elocuentísimos constituyen todas y cada una de las venerables piedras de Santueri. Infortunadamente, el imperativo cronológico — impetuoso, arrollador siempre — ha de cumplir su fallo inexorable. Sino fatal de las cosas y de los seres del Mundo. Día vendrá en que estos fragmentos de lienzo pétreo — pavesas de un pretérito glorioso — han de hundirse, han de desmoronarse, han de desaparecer.

Antonio Serra y REUS

Portugal fija su actitud en el conflicto

"Somos una potencia atlántica ligada política y económicamente a España"

Lisboa. — La nota oficial del doctor Salazar ha causado una gran impresión en todo el país, y producido un efecto de tranquilidad en las cuestiones políticas. En dicha nota hay una referencia a las relaciones entre Portugal y España. Dice que la nación portuguesa siempre que ha intervenido fuera de la Península en las contiendas o luchas de Europa, lo ha hecho accidentalmente. Somos — agrega — principalmente una potencia atlántica ligada por naturaleza a España, política y económicamente, inclinada sobre el mar y nuestras aguas colonias y conquistas. El interés de la política portuguesa está en no mezclarse, a ser posible, en el desorden europeo. Deseamos mantener amistables y cordiales relaciones con España de manera que desaparezcan de ese lado las suspicacias y preocupaciones. No sólo en el campo económico se pueden desarrollar mucho las relaciones entre Portugal y España, porque en el campo político parece que aquella nación no tiene hoy ningún interés contrario a los intereses portugueses una vez que nuestra plena independencia para la realización de nuestro destino en el mundo tiene que ser un axioma fundamental de la política española.

Refiriéndose a la política de Ginebra que Portugal apoyará a la Sociedad de Naciones mientras ésta garantice la paz. Portugal abraza el deseo de que las repercusiones de la política africana sean las menos posibles.

También afirma que erce sinceramente en la alianza con Inglaterra en las cuestiones coloniales y asegura que no existe el peligro de un revisión.

Termina diciendo que Portugal mantendrá esta posición con las fuerzas morales y materiales de que dispone.

En el Estado argentino de Corrientes se adoptan precauciones

Buenos Aires. — "La Prensa" publica una información de su corresponsal en Corrientes según la cual fuerzas provinciales patrullan por las calles de la ciudad y por distintas localidades de la provincia ante el temor de un posible movimiento revolucionario.

El conflicto italo-etíopico

El Cairo. — Los periódicos se ocupan del plan de defensa de la frontera Oeste. Este plan prevé la evacuación del desierto hasta unos 30 kilómetros antes de Alejandría, y la destrucción de las vías férreas. De esta manera el adversario que procediera de Sollu tendría que atravesar el desierto en una distancia de 500 kilómetros.

El número de aviones ingleses se calcula en mil, 300 de los cuales son hidroaviones.

Las fuerzas desembarcadas ascienden a 15.000 hombres, más de 3.000 de infantería de Marina,

INFORMACION LOCAL

Comunión Tradicionalista

Hemos recibido la siguiente nota:
La Comunión Tradicionalista de Baleares ante la suspensión gubernativa del Aplec que tenía organizado para el día 15 del mes en curso, publicó en la Prensa de los días 17 y 18 una nota explicativa, dando cuenta de la suspensión del acto y avisando a los correligionarios para efectos administrativos.
Pero pasados unos días y considerando la arbitrariedad de la suspensión, la Junta Regional de Baleares se ve en el caso de someter a la opinión los siguientes extremos:

- 1.º El domingo día 15, fueron celebrados dos actos socialistas en Santander y Almería respectivamente, un mitin sindicalista en Vivero y en Valencia un banquete de "Unión Republicana" en homenaje al señor Martínez Barrios.
- Finalmente y sin querer concretar los múltiples actos celebrados en la Península por partidos de derechas, (entre ellos varios tradicionalistas) y ciñéndonos a nuestra isla, hemos sabido y confirmado que, el domingo día 15, tuvo lugar en Puigpunyent un mitin de extrema izquierda, al cual asistieron elementos izquierdistas de Galilea. — Para más detalles diremos que el acto se celebró en el local de la "Sociedad Obrera", situado en los altos del Café "Ca'n Molineta".

Considerando lo arbitrario de la suspensión del Aplec Tradicionalista a Cura, la Junta Regional se ve obligada a formular su respetuosa, pero enérgica y viril protesta al ver como, a despecho de la Constitución vigente, son autorizados o no, determinados actos políticos según sea la ideología o el matiz del que lo solicita.

Por la Junta Regional.
José Quint-Zaforteza

CASA DE LA VILLA

Estuvo en el despacho de la Alcaldía, al objeto de complementar al Alcalde señor Ferrer Arbona, el Presidente del Colegio Oficial de Médicos, Dr. don Pedro Alou. Fué recibido además del Alcalde por el Gestor señor Llabrés Moréy. El Alcalde le agradeció la atención.

También estuvo en la Alcaldía, acompañado del Arquitecto Municipal, don Guillermo Forteza, el Arquitecto de Barcelona, Don Pedro Bassegoda y Musté, para saludar al señor Ferrer Arbona, quien agradeció mucho al arquitecto catalán su visita deseándole grata estancia los pocos días que ha de permanecer entre nosotros.

"Associació dels Sants Metges Cosme i Damià"

Artísticamente impreso en papel de hilo, con bellas xilografías de los artistas Bracons-Duplessis, hemos recibido el programa que la "Associació dels Sants Metges Cosme i Damià" dedicará a sus Patronos el día 27 del corriente, a las ocho de la mañana, en la iglesia de San Francisco (Capilla de los Santos Médicos).

He aquí el programa:
Missa cantada (a las 8) a la Capella dels Sants Metges (Esglesia de Sant Francesc). Será el celebrant el M. I. Senyor Bartomeu Pascual, Consiliari de l'Associació.

La "Capella Clássica de Mallorca", dirigida por Mn. Thomás, cantará, more populi, els propis gregorians i les següents parts variables de la Missa: "Kyrie" Clemens Rector (segle X); "Gloria, Sanctus i Agnus" Cum jubilo (segles XI, XIII i XIV); "Credo" Cardinalis (segle XV).

Te Deum.
(Viene de la tercera página)

do en el campo de Buenos Aires con reparto de taquilla...
¿A beneficio del aludido jugador?
¿Si se lo merece tanto!

En la misma reunión se trató del "caso" Sintés y se propuso la misma solución...

Pero el delegado balearico no tenía más poderes que los de hacer acto de presencia...

Se acordó otra reunión... o, en su defecto:
Tirá qui tendrá bo...

Acaba de constituirse la "Peña Athlética", "sucursal" del Athlétic palermista, la cual cuenta ya con nutrida inscripción...

El objeto de esta "Peña" es alentar y ayudar a los suyos en todo cuanto sea necesario y preciso.

Muy bien... para esos aficionados.

Cantat per la Venerable Comunitat de P. P. Franciscans.
Absoltes pels nostres difunts.
(Durant aquest any han traspasat els nostres benivolents companys Josep Cerdá, Gabriel Oliver i Bartomeu Vanrell. Al Cel sien).

Ateneo

EL NUEVO CURSO. — LAS CLASES
La Junta Directiva de esta sociedad ha organizado para el curso próximo las enseñanzas siguientes:

- Alemán, por el Profesor Kiefer.
- Contabilidad, por D. Bartolomé Vives.
- Dibujo, por la Srta. Irene Berrocal, Ayudante del Instituto.
- Español para extranjeros, por D. José María Eyaralar, Profesor de la Escuela Normal.
- Esperanto, por D. Juan Barceló.
- Francés, por Mme Inés Poehot.
- Gramática Castellana, por D. Guillermo Terrades, Auxiliar de la Escuela Normal.
- Inglés, por Miss Morgens Eliot.
- Latín, por D. Guillermo Terrades.
- Solfeo y Piano, por doña Margarita Cerón.
- Taquigrafía, por doña Magdalena Bordoy.

Las clases son semigratuas para los socios y sus familias.
Horas de matrícula de 7 a 8 en la Secretaría del Ateneo, Armengol, 1. 1.º

Conferencias

Mrs. Helly-Christina dará dos conferencias en el Salón Mallorca los días 1 y 2 de Octubre, a las seis menos cuarto de la tarde.

La primera conferencia versará sobre este tema: "La Canción en la Música Inglesa".

Tema de la segunda conferencia: "Un paseo histórico, anecdótico y descriptivo a través de la ciudad de Londres".

Dicha conferencia estará ilustrada por la proyección de un cliché aéreo de Londres tomado por un fotógrafo de "The Times" con el novísimo procedimiento de los rayos Infra-Red, y dos películas de la cinemateca Kodak.

Esta última conferencia está destinada a los niños de las Escuelas de Palma.

VIDA RELIGIOSA

En la iglesia de los Padres Capuchinos en honor de San Francisco de Asís

He aquí el programa de la Novena y de las Cuarenta Horas que la Rda. Comunidad de PP. Capuchinos y la V. O. T. de Penitencia dedican a su Fundador, Sn. Francisco de Asís del 26 de Septiembre al 4 de Octubre:

Novena a San Francisco. Del 26 de Septiembre al 4 de Octubre: Ejercicio de la Novena al Seráfico Padre durante las misas de 6 y media y 7 y media.

Por la tarde, a las siete, rezo del Santo Rosario, Novena y sermón por el M. I. Sr. don Antonio Sancho, Canónigo magistral de nuestra Santa Iglesia Catedral Basílica.

XL Horas en honor de San Francisco y en sufragio de doña Magdalena Coll.

Empezarán el día 2 de Octubre a las siete de la mañana, excepto el día 4 que se expondrá a las doce del medio día.

Fiesta de Ntro. Seráfico Padre San Francisco:

Mañana:
A las siete y media, Misa de Comunión General, con plática, por el Rdo. P. Salvador de Solsona, Guardián del Convento.

A las diez y media, misa cantada a tres voces.

Panegerizará las glorias del Serafín de Asís, el Rdo. P. Juan Parcerisa, Dominic, del Convento de Manacor.

Tarde:
A las siete conclusión de la Novena y ceremonia del Tránsito del Seráfico Padre.

Notas:
Primera. — Todos los fieles que habiendo confesado y comulgado visiten esta iglesia el día de San Francisco, podrán lucrar Indulgencia Plenaria.

Segunda. — Se recibirán con agradecimiento las limosnas que se nos quieran ofrecer para sufragar los gastos de estas fiestas.

Junta Directiva

De la "Asociación de Aparejadores Titulares de Baleares"

Presidente: Juan Jaume Cañellas
Secretario: Fernando Crespi Jaime
Tesorero: José Sebastián Zaes
Vocales: Martín Mora Rosselló, Jaime Roig Sastre, Juan Terrasa Noguera, Antonio Camarasa Martín.

Para la representación de esta Entidad se ha acordado otorgar poderes a Procuradores en cada uno de los distritos judiciales de esta provincia.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Sesión de la Comisión Gestora

Ayer se reunió la Comisión Gestora de la Diputación Provincial, bajo la presidencia del señor Juliá, y con asistencia de los Gestores provinciales señores Tuduri, Alomar, Mayans y Fernández.

Se aprobaron el acta de la sesión anterior y las cuentas.

Quedan incluidos en el Catálogo de Montes protectores de fincas algunos de los términos de Algaida, Andraitx, Artá y Puigpunyent.

Se dió cuenta de un oficio de la Inspección Provincial de Sanidad, comunicando haber recibido 75.000 pesetas con destino al Hospital de Tuberculosos.

Aprobóse el ingreso en caja de ptas. 4.143'11, parte proporcional que corresponde a la Corporación del impuesto sobre apuestas en las carreras de caballos y galgos durante el mes de agosto.

Varios informes de Vías y Obras sobre varios caminos del término de Son Servera, y estudio para otro de enlace.

Acordóse la cancelación de fianza a don Francisco Marí, que fué depositario del Hospital de Ibiza.

Aprobación de padrones de cédulas en varios pueblos.

Para cubrir la plaza de depositario del Hospital Provincial de Ibiza, queda nombrado el que la desempeña por designación interina, hecha en una de las sesiones anteriores.

Se entra en el orden del día.
Se acuerda pase a la Ponencia respectiva la adquisición de un autoclave para el Hospital, que costará alrededor de unas 3.500 pesetas.

Pasa también una petición del Hospital de Ibiza interesando aumento a 2.500 pesetas de la consignación para lavado de ropa, advirtiéndose que, con el establecimiento de aquella guarnición, aumentarán grandemente las actividades de aquel establecimiento.

Acuérdase la construcción de mesas con destino al comedor del Manicomio.

El señor Mayans pide la adquisición de cierto instrumental para el Hospital de Ibiza: se acuerda que se traiga presupuesto a la Ponencia.

El señor Fernández ruega le sea aceptada la dimisión (presentada el día 3) de su cargo de vocal representante de la Diputación en la Lonja de Contratación. Señala que ésta no funciona por falta de medios, cosa altamente lamentable, ya que la Cámara de Comercio, que a ello está obligada más que nadie, y el Ayuntamiento le retiraron la subvención, siendo insuficiente la consignada por la Diputación.

Añade que presenta, como se acordó, una nota exacta de lo que la Lonja posee, y pide a la Corporación que se haga cargo, si le es posible, de la continuación de la Lonja, velando así por los intereses mercantiles de la provincia.

Terminó rogando que se estudien los medios para ello. Como ahora está no puede continuar: hay un Conserje que devenga haberes; hay que pagar el alquiler del edificio que ocupa. Pidió a sus compañeros que traten este asunto con cariño, y se dirigió especialmente al señor Alomar por su condición de productor.

El señor Alomar declaró que llegó a la Lonja, cuando fué designado por la Corporación, lleno de entusiasmo, pero que al ver cómo funcionaba, tuvo que retirarse. Si toma otro sesgo —dice—, cooperaré gustosísimamente.

Se acordó que se traiga nuevamente el asunto a la sesión próxima.
Y se levantó la sesión.

PELOTA VASCA

EN EL "FRONTÓN BALEAR"

Los resultados de anoche

Los resultados de la reunión de anoche, en el "Frontón Balear", son los siguientes:

Primera quiniela: Maílloquin, Cantabria, Guernica, Mendia, Iriondo, Loyola. Ganador, Cantabria; colocado, Iriondo.

Primer partido: Mendia-Iriondo (rojos) vencieron, por 30 a 24, a Maílloquin-Loyola (azules).

Segunda quiniela: Ecenarro, Arrate, Orío, Urquiri, Atano, Echevarria. Ganador, Ecenarro; colocado, Orío.

Segundo partido: Orío-Arrate (rojos) vencieron, por 30 a 22, a Echevarria-Urquiri (azules).

BOLETIN RELIGIOSO

HOY, DIA 25

Santa María de Cervellón y San Lope, obispo

CUARENTA HORAS

Empiezan en la iglesia de la Misión dedicadas al feliz Tránsito de su Santo Fundador San Vicente de Paúl.

Por la tarde, después del rezo del Santo Rosario, ejercicio y reserva de Su Divina Majestad.

OTRAS FUNCIONES

Continúa en la iglesia de las Religiosas Jerónimas la Novena del Gran Padre San Jerónimo.

Por la tarde, a las seis y media, rezo del Santo Rosario, ejercicio y sermón por el Rdo. Sr. don Andrés Casellas, Pbro.

JUEVES, DIA 26

Santos Amancio, obispo, Cipriano y Eusebio, papa

CUARENTA HORAS

Empiezan en la iglesia de Nuestra Señora de la Merced, dedicadas a su excelsa Titular la Virgen de la Merced.

A las siete y media, Misa de Comunión general para los Jueves Eucarísticos.

Por la tarde, a las siete y cuarto, rezo del Santo Rosario, Gran Hora Santa de Reparación y reserva de Su Divina Majestad.

Continúan en la iglesia de la Misión dedicadas al feliz Tránsito de su Santo Fundador San Vicente de Paúl.

A las siete Misa cantada y exposición del Santísimo.

Por la tarde, después del rezo del Santo Rosario, ejercicio y reserva de Su Divina Majestad.

OTRAS FUNCIONES

Empieza en la iglesia de los Padres

Capuchinos la Novena en honra del Seráfico Padre San Francisco de Asís.

Se hará por la mañana durante las misas de seis y media y siete y media.

Por la tarde, a las siete, rezo del Santo Rosario, Novena y sermón por el M. I. Sr. don Antonio Sancho, Canónigo magistral de nuestra Santa Iglesia Catedral Basílica.

En la iglesia de San Francisco continúa con toda solemnidad la Novena en honor de su Titular San Francisco de Asís.

Se hará todas las mañanas durante las misas de seis y siete y media.

Por la tarde, la función empezará todos los días a las seis y tres cuartos, con los siguientes cultos: rezo de la Corona y ejercicio de la novena con meditación y cánticos.

VISITA

A Nuestra Señora de la Paz en la iglesia parroquial de San Jaime.

GOBIERNO CIVIL

El homenaje a la Guardia Civil

Al visitar ayer al señor Gobernador, nos manifestó que había recibido una carta del Ministro de la Gobernación y un oficio del Inspector General de la Guardia Civil, aceptando el ofrecimiento de regalar una Bandera a la Comandancia de aquel Instituto en esta isla, adquirida, como ya es sabido, por suscripción popular. Ambas autoridades expresan su complacencia por aquel ofrecimiento.

Se había pensado señalar la fecha del día 13 de Octubre próximo, para la realización del solemne acto de entregar dicha bandera, pero, como el señor Inspector General desea asistir personalmente y tiene ya compromiso con otra provincia para un acto igual, ha rogado el aplazamiento y probablemente será llevado a cabo el domingo día 27 del próximo mes de Octubre.

Suscripción para la Bandera

	Pesetas
Suma anterior	7.632'25
Julián Carrió Muntaner, de Artá	15'00
Ayuntamiento de San José	18'00
Alcalde y Concejales del Ayuntamiento de Santanyi	52'50
Suman pesetas	7.717'75

Sigue abierta la suscripción.

Chocan un tranvía y un camión

DESPERFECTOS EN EL PRIMERO

Sin desgracias personales

Poco antes de las diez de la mañana de hoy, en la Avenida de Alejandro Rosselló, el camión de carga número 6.549, de la matrícula de Palma, que se dirigía hacia la plaza de Eusebio Estada, ha intentado tomar la delantera al tranvía número 41, pero, lo ha hecho con tan mala fortuna que se ha precipitado sobre dicho tranvía, causándole algunos destrozos en la plataforma delantera.

No han tenido que lamentarse desgracias personales.

Alcaldía de Palma

AVISO a los propietarios de Autos de alquiler

Esta Alcaldía pone en conocimiento de los dueños de autos del servicio público urbano que los números indicadores del permiso de parada, deberán ser de las dimensiones siguientes: — Los coches tipo Taxi deberán llevar en el centro de las puertas traseras y en pintura bien visible cifras de doce centímetros de alto por dos y medio centímetros de ancho.

Los demás coches sin distinción los llevarán en el centro de las puertas delanteras en forma y color bien visible de cinco centímetros de alto por uno de ancho cada cifra. Palma 24 septiembre 1935. — El Alcalde, Luis Ferrer Arbona.

Industrias Agrícolas de Mallorca, S. A.

Por acuerdo del Consejo de Administración se convoca a los señores accionistas de esta Sociedad a la Junta General ordinaria, que tendrá lugar en el local social, el día 2 de Octubre próximo a las cuatro de la tarde.

Palma, 24 de Septiembre de 1935.
P. A. del Consejo de Administración.
El Secretario, Francisco Mulet.

ANALISIS DE ORINA

Precios económicos
FARMACIA Y LABORATORIO CALAFELL SINDICATO 135 TLFNO. 1448

Liceo Español

Sección de Carreras Especiales a cargo de los Sres. RIERA-SAZ-TAIX

MILITAR	INGRESADOS en la última convocatoria	2
CORREOS	APROBO plan completo en el último concurso	1
TELEGRAFOS	INGRESADOS en los últimos exámenes para	4
	en COMBINACION para efectos de enseñanza con la ACADEMIA PINO de MADRID	

ESCUELA NAVAL MILITAR — INGENIEROS — ARQUITECTOS
APAREJADORES — ADUANAS — PERITOS INDUSTRIALES
AYUDANTES OBRAS PUBLICAS — TORREROS DE FAROS

CLASES — General, Grupo, Particular

ALUMNOS — Internos, Medio - pensionistas y Externos.

REORGANIZACION de todas las clases día primero del próximo OCTUBRE

PAGINA DEPORTIVA

ANTE EL CAMPEONATO

DIVULGACION

BROMAS Y VERAS

El «Mediterráneo», visto por su capitán José Albella

«El Baleares será campeón». — Los elementos con que cuenta el «Medi.» — «Supliremos con entusiasmo y energía la falta de maestría». — «Veríamos con gusto se celebrara el Torneo de Liga»



Tócale hoy hacer el «obligado desfile» por esta página al conocido goleador medista Pepe Albella, para que nos exponga su visión sobre el actual campeonato, comenzado el pasado domingo, y cuyas declaraciones — hechas gustosa y amablemente —, ante lo inminente del partido Mallorca-Mediterráneo, adquieren un carácter de actualidad e interés.

He aquí cuanto nos dijo el centro-delantero y capitán del equipo azul:

—Historial deportivo: no lo tengo. Empecé a jugar cuando niño con esos equipos infantiles callejeros, hasta que ingresé en el «Español», que era un conjunto de muchachotes; luego fui al «Athlético» y algún tiempo después al «Aldeana», donde milité durante bastante tiempo; y el once de La Villeta vine al «Medi.», cuando su refundación.

—Sí; he sido solicitado por varios clubs, entre ellos, por el «Athlético» que me ofrecía una prima bastante crecida, pero como yo soy medista de verdad y amo verdaderamente al club, he rechazado cuantas «tentaciones» se me han hecho.

—Profesionalismo? He aquí una palabra que, aplicada al deporte, no debiera existir. Yo soy amateur puro y rechazo el profesionalismo. Juego porque siento dentro de mí una afición muy grande al fútbol, que me impulsa y atrae a tomar parte en cuantos partidos organiza el club, ya sean oficiales, ya de copa, ya amistosos; en ellos hago cuanto está a mi alcance para que los míos salgan airosos de la lucha.

—A mi modesto entender, este campeonato será uno de los más reñidos, si no el más reñido; pues los equipos que toman parte en él se presentan muy reforzados, bastante más que en la pasada temporada; y eso que, como tú sabes, ya fué muy reñida y de un fútbol de dudosa calidad.

—La lucha principal estará entre el «Mallorca» y el «Baleares» que, a mi entender, son los dos equipos que mejor preparación y reformas han hecho en su respectivo elenco, si bien yo soy de los que opinan que el título lo detentará el «Baleares». En cuanto al «Athlético», espero que dará más de un disgusto y proporcionará algún susto que ni siquiera muchos dan en pensar. El «Constancia», si no modifica su once, no creo pueda aspirar a renovar el título, pues los demás onces le son algo superiores: no hay que olvidar, sin embargo, que el día que los inquisidos juegan, son... «un hueso duro de roer»...

—El «Mediterráneo» esta temporada ha quedado poco menos que desguzado con la huida; nada menos! que de seis elementos del primer equipo. Sin embargo, los que hemos quedado defendiendo el pabellón azul, juntamente con las nuevas adquisiciones, componemos un once bastante aceptable, pero muy inferior al que teníamos el año pasado,

que, como tú sabes, podía codearse con cualquiera de los otros. El de este año, desgraciadamente, no es igual...

—La plantilla de jugadores (todos amateurs) que tenemos es la siguiente: Cerdá y Alzamora como porteros; Oñate y Maimó, defensas; Torrens, Moranta, Barceló y Garau, medios; Catalá, Maciá, Janer, Tobaruela, Albella, Jaume, Martí y Rossell, delanteros.

—Las nuevas adquisiciones son: Garau, Oñate y Maciá, del «Baleares»; Catalá, del «Luchador»; Tobaruela y Rosselló, del «La Salle». Todos ellos son elementos que, bien cuidados, pueden llegar a ocupar un puesto muy alto en nuestro fútbol, pues tienen cualidades para ello.

—Circula insistentemente el rumor de que el «Medi.» no hará nada esta temporada. Conforme con ello. Pero debo de hacer constar que todos los jugadores estamos dispuestos a suplir con entusiasmo y energía la falta de «maestría» en nuestro once; pondremos el alma en todas las luchas para que el público no quede descontento de nuestras actuaciones.

—Nuestra aspiración máxima es la de no ser colistas, claro que nadie quiere serlo, y para ello haremos todos los esfuerzos posibles para no ostentar este fatídico título. En los encuentros a celebrar en nuestro campo, soy optimista, yo y los demás que estamos a las órdenes de Juan Moll, nuestro entrenador de Gimnasia, del cual quiero que hagis constar, estamos muy satisfechos por la voluntad y acierto que pone en el desempeño de la misión que le ha sido confiada. Pero la desgracia se ha cebado en nosotros, pues con la descalificación que pesa sobre Janer y con la lesión que sufre Martí, nuestra delantera no podrá formar completa hasta tanto haya terminado la primera vuelta.

—Ahora que tenemos solventado el asunto del campo, vería con sumo gusto que se celebrara el «Torneo de Liga», y conste que creo que habría más de un «modesto» que proporcionaría cuantiosos sustos a los potentados. Además, me gustaría tomar parte en partidos y competiciones inter-regionales, pues en ellas siempre se aprende mucho en fútbol.

—Sí; todos estamos muy satisfechos de la Junta Directiva y de los... 150 socios que componen el club. Nos colman de atenciones a todos los jugadores y en más de una ocasión se han sacrificado y han aportado ayuda económica, tan necesaria, pues es indudable que hay mucha afición y muchos aficionados... pero aficionados de taquilla, que es lo principal, hay pocos, y, en cambio, muchísimos «socios de pared»...

Y nada más.

¿Verá, pues, trocadas en realidad, el amigo Pepe, sus «versiones»? El tiempo lo dirá.

Antonio BARCELO
Palma — Septiembre de 1935.

EL PORTERO, PUEDE SER CARGADO

LA MISION DE LOS ZAGUEROS



Muy oportuno el comentario del excelente crítico francés y ex zaguero internacional de gran fama, Lucien Gamblin.

Lo publicó en «L'Auto» y aquí tiene una excelente aplicación:

«Durante el match que disputaron en Colombes los equipos de Sheffield Wednesday y del Racing Club de Paris, Hiden, portero del club parisino fué rudamente cargado por el delantero centro inglés Palethorpe que le derribó a tierra por una carga.

Numerosos espectadores protestaron y manifestaron su descontento, hasta el punto que el árbitro cedió ante la oposición popular y castigó al Sheffield con un golpe franco.

Eso era cometer un error porque el reglamento autoriza la carga al portero llevando el balón, y en el momento en que fué cargado, Hiden tenía el balón en sus manos y lo apoyaba en el pecho.

Los jugadores ingleses no dejaron de verse sorprendidos por la decisión del árbitro.

Miraban a todas partes buscando un testimonio o una indicación, porque en género de obligaciones y sin ninguna clase de derechos.

¿Y los traspasos?

¡Sí, los traspasos. Eso podrá merecer que se combata desde los puntos de vista que se quiera; como el tráfico de hombres, especialmente. Con mucha razón.

Pero eso no puede ser causa de la muerte de los clubs. Porque precisamente los Clubs que compran, esto es, los que dan el dinero, son los que con más vida se sostienen.

Los que se hunden son quienes venden los jugadores, los que cobran el dinero. Y muchas veces cobran mucho dinero.

¿Y se hunden! Se hunden porque más necesitan jugadores que dinero.

Pero ¿no tenían antes esos jugadores y se hundían? Por eso los vendieron.

Se mire por el lado que se mire, siempre resulta que ese club no tiene vida. Y es que no se trata de que el profesionalismo sea el culpable sino que hay otros factores y el principal de ellos suele ser la falta de afición de la población donde radica.

Muchos defectos tiene el profesionalismo del fútbol pero es un mal inevitable y no es el directo causante de la muerte de algunos clubs.

De algunos de estos clubs se podrían dar cifras que asombrarían por dinero recibido de jugadores traspasados. Es el mal de los tiempos. Se ve a todos los deportes caminando hacia él.

Si se hubiese podido vivir en el puro amateurismo ¡cuánto mejor!

No hay medio de ponerle dique al mar.

Con una circunstancia muy curiosa; que el público, los que comentan, los que censuran, han sido los primeros profesionales.

Con algo más curioso; cuando en tiempos muy recientes en algunos equipos figuraban jugadores amateurs, que se les titulaba de verdaderos amateurs y no faltaban quienes lo fuesen, el público hacía una distinción muy corriente entre amateurs y profesionales.

Y era para meterse mas con los amateurs, para enseñarse con ellos en los partidos. ¿No es esto ciertísimo?

De modo que ese mismo gran público empujó a los clubs grandes a convertir en profesionales a todos, no solo porque le desmoralizaban al equipo en el campo, sino porque (con rarísimas excepciones) los amateurs eran el mayor hueso con que contaban; porque contaban mas que muchos profesionales y porque, al propio tiempo, se consideraban con libertad para hacer lo que quisieran.

Pero, al exterior, eran los amateurs. Y el público les hacía objeto de sus iras, aunque los profesionales lo hiciesen peor.

Bueno que haya ofensivas contra el profesionalismo pero que no se le señale como autor de la muerte de algunos Clubs.

Estos mueren por falta de buenos directores o porque teniéndolos buenos los dejan aislados en su propio pueblo.

Es muy bonito aquello de que nos saquen las castañas del fuego.

Pero por si acaso, conviene no olvidar el refrán de: quien quiere peces que se arroje...

José María MATEOS
(Prohibida la reproducción.)

Casos y cosas

Se dice que...

El «Gmnástica», de Felanitx, se siente ya con la homonía necesaria para meterse en la primera categoría.



Y con vistas a tal acontecimiento, ya ha importado un delantero criundo del «Tarrasa», que, por cierto, al presentar su ficha amateur en la Fede, no pudo ser admitida por no hacerlo en el plazo legal, por lo que, horas más tarde, fué admitida su ficha profesional.

Animo, felanitenses.

Para el club campeón fichó una «eminentia» apellidada Payez, que tenía encantados a los «istas» de por allí...

Pero sea porque el «clima» no le sentara bien... o por lo que fuera, la cuestión es que el sujeto de referencia, prestando una boda, tomó las de Villadiego... y puso agua de por enmedio, dejando al «Constancia» en la más negra amargura... puesto que ahora, este jugador no quiere regresar a dicha ciudad para cumplir sus compromisos...

¿Volverá? ¿No volverá?... Esa es la pregunta que se hacen los aficionados por Inca.

Mucha es la indignación que el «prófugo» ha levantado... ¡y! de él si no vuelve al Cos...

Se asegura que el «Bansa» ha hecho alguna alusión para cambiar su delantero Escolá... por el mago rojo Planas...

Y que el «Mallorca» ha contestado que de «sacristanes» ya tiene bastantes. ¡Y nosotros, sin enterarnos!

Los chicos del «Medi», debido a que la «canalización» de las duchas no está aún terminada, se entrenan en el campo del Patronato...

¿Dese prisa, don Jaime, y no tolere esas «anomalías»!

Y a propósito del «Medi»: ¿Qué pasa... entre la gente joven?

Hemos oído hablar de que se está, por alguien, buscando, y no lo encuentra... a un sastre; otro que a cada minuto está mirando qué hora es... convencido que el tiempo es oro... y alguno más afirma que les va a faltar «argamasa» para llegar donde llegarán... el año pasado... y que de continuar cada cual con su ascua y su sardina, o sea sin las «calorías» del brasero... habrá descenso de «temperatura»...

¡Bonito modo de agradecer los muchos sacrificios hechos por el «Medi»!

La Vuelta a Mallorca empieza estar ya en su punto...

¿Quién será su ganador?

Hay pronósticos para todos los gustos y controversias a granel.

Es indudable que el público que se congregó, el domingo, en Son Canals, a trece ellos, donde todo el fútbol ha sido reglamentado y donde los matchs son dirigidos por árbitros a los cuales los del continente nada tienen que enseñar, es usual que el portero es susceptible de ser cargado como cualquier otro jugador.

El portero en el continente tiene la tendencia a creer que está en una situación diferente de los demás jugadores y hemos asistido frecuentemente a escenas ridículas, creadas por la sorpresa de los porteros derribados por sus adversarios mientras tenían el balón.

Por otra parte, los zagueros continentales no se preocupan de proteger a sus porteros contra las cargas, rudas tal vez, pero perfectamente correctas, de los delanteros contrarios.

Y a este respecto los zagueros de Sheffield han dado en Colombes una bella demostración del modo eficaz de proteger a un portero.

Esta protección forma parte del juego del zaguero que no debe contentarse con mirar jugar a su portero, cuando éste se ha apoderado del balón.

Se suele decir que la carga al portero se debe prohibir, porque puede ocasionar accidentes. Los porteros del continente corren muchos más peligros en sus plongeons inconsiderados en las piernas contrarias que en las cargas al hombre que están aún por recibir.

Y en Colombes, M. Gerardin (el árbitro cometió la falta de dar satisfacción a quienes protestaron contra la carga de Palethorpe, cuando tuvo ocasión de establecer un punto de derecho, que no supo aprovechar, y la próxima vez se verá en igual duda).

falta de emotividad en el juego, se divirtió mucho, echándose chinitas... y llamándose, mutuamente, «abisinios»!

¿Y luego dirán que los asuntos de cancillería no interesan!

El «Medi» tiene muchas ganas de ir a la construcción de graderías en su nuevo campo.

Magnífica idea...

Suponemos que no va a ocurrir lo mismo que con el palco de granito... que ha sido aplazado «sine die»... ¡Que lástima!

Se asegura que cierto jugador rojo ha tomado mucha afición a la «escritura buedica»...

¿Quién lo hubiera de decir, tan... «pequeño» como es!

Durante las carreras de Buñola, reparamos que frente a nosotros hallábase sentado un joven fiel imagen del corredor Torrens...

Inquirimos si era de la familia y se nos dijo que era su hermano gemelo... y, que los éxitos de Torrens eran debido a ello, puesto que (?) «zorrian» todas las carreras la mitad cada uno... y que en las carreras de las 24 horas, no pudo efectuarse el «truco» por haberse olvidado de rasurarse...

Está demostrado que el presidente de la Unión Ciclista Mallorquina, no puede ver correr a su «pourlain» Torrens...

El sábado, y a tal objeto, fué a Buñola... y Torrens tuvo que abandonar, la prueba, indispuerto.

¡No se lo decíamos, nosotros, señor Roca!

¿Tenemos, o no tenemos, razón?

Con motivo del match de boxeo celebrado en Valencia entre el boxeador (color de pena) Alf Bron y el «naranja» Schanchilli se han publicado un montón de artículos periodísticos a los que se han subtitulado «Los misterios de Valencia».

¿Es un film «rodado» a la vera del Turia?

Sabemos que el «Constancia» en el acta del partido celebrado con el «Baleares», protestó de que antes de marcarse el segundo goal, «había sido Kik, en medio del campo».

Estamos en ascuas...

Se ha dicho que pronto el «Athlético» desaparecía del «mapa»...

¿Vds. lo creen?...

En contra de todo eso, sabemos que los atléticos han pedido presupuesto para hacer una tribuna cubierta, de momento, capaz para 500 personas.

Por lo visto, tienen capital para mucho rato...

La ficha de Cifre por el «Regional», al parecer, habrá sido como aquello de «el gozo, en el pozo»...

Cifre, «armó» un negocio... con vistas a llevarse a los negri-amarillos a su «casa»...; pero ahora resulta que éstos le dicen que nones...

Por todo lo cual casi puede asegurarse que el paso de Cifre por el «Regional» habrá sido tan fugaz como el relámpago...

¡Sí, sí, pónganle de extremo izquierdo!

¿Estaba Mulet en lista para jugar el domingo?

¿Sí? Pues, es raro... que entre tantos nadie le viera... a no ser en las fotos del match...

Tal vez la sombra de Albella lo «esfumó» por completo... y el «as» no pudo hacer el hoz.

Una mala tarde... la pueden tener todos los blanquiazules, excepto Comas y Arbós...

Después de incansantes y laboriosas gestiones, ha quedado, amigablemente resuelto el «caso» Sureda, en las condiciones siguientes:

1.º El «Athlético» reembolsará al «Mallorca» 250 del al... o sea que la prima que cobró Sureda, la habrán abonado, a medias ambos clubs.

2.º El «próximo» día 26 de diciembre, segunda fiesta de Navidad, se celebrará entre los dos equipos un partido

(Termina al final de la primera columna de la 2.ª página)

FUTBOLERIAS

Donde está el culpable



Lo de siempre; el Club que se muere. ¿Culpable? El profesionalismo. Nos referimos al fútbol. Como si cuando no había el profesionalismo no se muriesen los Clubs. Y como si entonces las causas no fuesen las mismas de ahora.

El profesionalismo vino como consecuencia obligada de lo que pagaban secretamente los clubs a sus jugadores.

Es que no hay en la actualidad en esfera más modesta, clubs amateurs sin un solo jugador titulado profesional que se van al traste?

¿Cuántos! Lo que ocurre es que no son afamados y nadie se acuerda de ellos a la hora del fallecimiento.

Pero ¿es que son amateurs esos clubs que así se titulan?

¡Que han de serlo!

Probablemente no hay escasez en todo, España, media docena de clubs que

sean absolutamente amateurs. Muchos de los jugadores de este nombre son crías de profesionales. O aun mejor; aspirantes a profesionales.

No les pagan sueldos porque la modestia de los Clubs no lo consiente. Pero es el duro o los tres duros que se entregan cuando se empatan o se gana el partido y es el billete que se les regala por que firmen la ficha.

Todos estos clubs andan a la cuarta pregunta.

Culpable de ello el profesionalismo ¿no es eso? Efectivamente pero no el profesionalismo oficial.

Se dirá: es el ejemplo el que perjudica.

Pero es qué cuando no había profesionalismo oficial no se hacía cosa parecida?

¡No ha de hacerse!

El profesionalismo oficial no fué sino una reglamentación del profesionalismo oculto que sufrían los Clubs con todo

INFORMACION TELEGRAFICA

La tramitación de la crisis

Chapaprieta, encargado de formar Gobierno

Lo fué a primera hora de la tarde de ayer, tras la declinación de poderes por Alba

Hasta esta mañana no debía contestar a S. E. si aceptaba o no el encargo

Los cuatro jefes del bloque acordaron ofrecer a Chapaprieta toda clase de apoyos, incluso su colaboración personal

El Jefe del Estado y Alba facilitaron sendas notas explicando sus actitudes

La tramitación de la crisis —dijo Chapaprieta— la dejo a cargo del bloque gubernamental y aceptaré lo que él decida

Continúa la crisis

Madrid, 25 (1'30)

EL SEÑOR ALBA EXPLICA EN UNA NOTA LOS FUNDAMENTOS DE SU RESOLUCION

Ayer, a las doce menos cuarto, al salir de Palacio el señor Alba y manifestar a los periodistas había declinado el encargo de formar Gobierno les leyó la siguiente nota que explica su actitud.

“En el curso de mis consultas y reuniones de estos días, he visto reducida por circunstancias diversas, la zona política y parlamentaria dentro de la cual había de intentarse la generosa obra pacificadora iniciada por la nota de Su Excelencia.

No he podido lograr a mi satisfacción íntima, el Gobierno republicano que había de ser la primera correspondencia a aquella alta confianza. Y en fin, quedaría reducida mi misión a recibir los nombres respetables de una serie de delegados de algunos grupos parlamentarios con daño de lo que yo creo peculiar iniciativa y responsabilidad de un jefe de Gobierno, sobre todo en circunstancias tan delicadas como las presentes para la política exterior y para la paz interior.

Por virtud de todos estos factores de tan varia como decisiva eficacia en mi ánimo, he resuelto declinar el encargo que S. E. me había confiado”.

Después, y ampliando con ello nuestra conferencia telefónica de ayer, manifesté a los periodistas, que marchaba a casa del señor Lerroux a darle cuenta de su decisión.

Un informador me preguntó en que sector del bloque había encontrado mayores dificultades para la formación del Gobierno que pretendía, respondiendo:

—Yo no hablo de dificultades localizadas sino de carácter general que indico en la nota que acabo de leerles.

Si alguna vez soy jefe de gobierno quiero serlo permanente pero no quedar reducido al mero papel de reducir papeletas de los grupos parlamentarios.

Luego agregó que el Presidente de la República se disponía a inaugurar una exposición, por lo que suponía que de momento no continuaría las entrevistas relacionadas con la crisis.

El señor Alba se dirigió como había anunciado al domicilio del señor Lerroux.

ALBA DA CUENTA AL SEÑOR LERROUX DE SU RESOLUCION.—ESTE SE MOSTRO CONTRARIADO

Poco después llegaba el señor Alba a la Presidencia pasando seguidamente a entrevistarse con el señor Lerroux.

La entrevista fué muy breve, y a las doce y veinte abandonaba el señor Alba la Presidencia del Consejo.

Ante los informadores dijo:

—El señor Lerroux se ha mostrado muy cariñosamente dolorido por la resignación de poderes que acabo de hacer e incluso se ha lamentado de que esta mañana no hubiera acudido a su domicilio para darle cuenta de mi resolución y estudiar la manera de que hubiese yo cambiado de opinión.

Le he dicho que si no lo he hecho ha sido precisamente por eso, porque tenía decidido lo que había de hacer.

En la nota que he facilitado al salir de Palacio está claramente definido lo que ha ocurrido.

Un periodista le dijo:

—Parece ser que la crisis se complica. ¿Cree usted que se va al decreto de disolución?

El señor Alba repuso:

—Yo no puedo opinar sobre eso. Mi resolución — quiero dejarlo bien sentado — no se debe a ninguna sugestión o indicación del Presidente de la Repú-

derecha impiden dar una solución a la crisis, que no sea la reconstrucción de dicho bloque.

En cuanto a posibles colaboradores, yo sé de algún partido que pondría las condiciones siguientes:

Que se fuera, sin rodeos, y en acuerdo tomado en el primer Consejo de ministros, al restablecimiento de las Garantías constitucionales; que en el Gobierno no figuraran determinadas personas, aunque hubiera representaciones directas y personales de los partidos a que dichas personas pertenecen; que los problemas planteados hoy, se afronten de cara; que se substancien los procesos emanados de los sucesos revolucionarios: que le ponga en libertad a los presos gubernativos... Todo esto entre otras cosas.

—¿Y que cree V. que pasará si no forma el señor Alba?

—Que se llamará a otro que intente hacer lo que a él le fué imposible. Si no es el señor Alba, que es el político más hábil del régimen, dudo que nadie pueda formar un Gabinete como el que se quiere. Y en este caso, puede que se fuese sin más tentativas a la formación de un Gabinete al que se concedería el decreto de disolución.

LA ACTITUD DE LA "LIGA"

El diputado regionalista señor Bañá manifesté ayer a un periodista que la actitud de la "Liga" frente a la situación política actual es la siguiente:

—Si los jefes del bloque nos dan facilidades para entrar en el Gobierno, nosotros, a mi juicio, aceptaremos muy gustosos cualquier invitación.

CHAPAPIRIETA EN PALACIO. — AL SALIR —DICE— HA SIDO ENCARGADO DE FORMAR GOBIERNO, TOMANDOSE ALGUN TIEMPO PARA REFLEXIONAR

A la una y media de la tarde llegó a Palacio el señor Chapaprieta, limitándose a decir:

—Vengo llamado por Su Excelencia para ampliar la consulta.

A las dos y veinte de la tarde salió el señor Chapaprieta, diciendo a los periodistas:

—El Presidente me ha leído una nota, que ahora les entregarán a ustedes. Su Excelencia ha tenido la dignación de encargarme de formar Gobierno. Yo le he declarado que no me consideraba con méritos ni condiciones para ese encargo y que era preferible siguiera mi labor en el Ministerio de Hacienda, pero el Presidente me ha insistido con gran reiteración, como lo acredita la larga conversación que hemos mantenido y en definitiva y sin que signifique aceptación del honor que ha querido concederme, he de tomar algunas cuantas horas para reflexionar y tal vez para practicar alguna gestión, y seguramente esta tarde vendré de nuevo para decirle si puedo o no aceptar tan honroso encargo.

A preguntas de los informadores respecto de qué gestiones iba a realizar, respondió:

—Me ha cogido tan de sorpresa y es tan grande la pesadumbre que siento, que realmente no tengo directriz alguna. Necesito unos momentos de reposo, pues es posible que no tarde mucho en entrevistarme con Su Excelencia para decirle que ni siquiera puedo intentar la formación de Gobierno.

Les repito que ha sido para mí un verdadero mazazo. Ahora voy a mi casa para almorzar y tomarme ese tiempo que les he dicho.

LA NOTA DEL PRESIDENTE

Terminada la conversación entre el señor Chapaprieta y los periodistas, estos entraron en la Secretaría de Palacio donde se les facilitó la nota del Presidente a que hizo referencia el señor Chapaprieta.

Dice la nota:

“El Presidente de la República se ha enterado con dolor profundo de las causas y sus circunstancias que han imposibilitado, no obstante las de incomparable mayor entidad que se atraviesan, la formación de un Ministerio que respondiese a lo que éstas aconsejaban y un rigor imponía.

De los dos esenciales fines a conseguir, tal vez, queda todavía uno, el de evitar los daños de convocatoria electoral inmediata, con esperanzas de posible realización, porque en último término depende de prerrogativa presidencial y ha de entenderse y ejercitarse ésta no como holgura de albedríos y sí, cual toda potestad o medio de influjo en la vida pública, como abrumador deber, para el cual se pesan ventajas e inconvenientes que afectan al interés nacional.

Aparece, en cambio, como imposible obtener en las condiciones anheladas, que cada momento presenta como más imperiosa, la solicitada y amplia colaboración de los grupos, aspecto en que salvo el caso de llegar a ser inevitable una elección, decide, en cuanto al hecho y los límites de las ampliaciones y

los acuerdos, el criterio, así como la responsabilidad de los partidos.

En circunstancias tales, siendo más ineludible que esperanzado un nuevo llamamiento a la concordia nacional y republicana, ha creído el Presidente de la República que debe intentarse, no el encargo, con igual fin y amplitud a otra personalidad, que no podría superar la autoridad y celo en la gestión del señor Presidente de las Cortes, y si la constitución de Gobierno menos amplio, que desde su composición a su obra y con el apoyo de las Cortes, mejor y de ningún modo pueda agravar la infortunada tirantez de la vida española en estas horas que para todos deben ser de honda meditación e ilimitado sacrificio”.

EN GOBERNACION. — COMENTARIOS DEL SEÑOR PORTELA VALLADARES

Ayer tarde a las dos, recibió el señor Portela a los periodistas diciéndoles que carecía de noticias, pues el orden era absoluto en toda España.

Refiriéndose a la situación política, dijo: “Pocas crisis han sido acogidas con la tranquilidad que ahora se observa.

Todo el mundo se preocupa de sus trabajos y de sus deberes sin que esto quiera decir que el momento político carezca de interés.

Dijo el señor Portela Valladares que había leído la nota dada por el señor Alba con motivo de la declinación de poderes y añadió:

—Es un documento muy meditado y tiene verdadero interés por los razonamientos que contiene y digno de leerse con detenimiento.

CONFERENCIA DE LERROUX, CHAPAPIRIETA Y GIL ROBLES

A las tres y media de la tarde, el señor Chapaprieta abandonó su domicilio limitándose a decir que se dirigía a la casa de su presidente, señor Lerroux.

Los informadores le preguntaron si había realizado alguna gestión, respondiendo:

—Les repito que voy al domicilio del presidente, porque, el señor Lerroux, todavía lo es.

Minutos más tarde llegaba al domicilio del jefe del Gobierno, e instantes después después lo hacía el señor Gil Robles, sin hacer manifestaciones.

A las 4'30 terminó la reunión de Lerroux, Gil Robles y Chapaprieta.

Este que estaba afónico, encargó al señor Gil Robles diese la referencia de la reunión.

Gil Robles dijo a los periodistas que Chapaprieta habló a Lerroux del encargo recibido de formar Gobierno, el que todavía no había aceptado.

Hemos examinado, después, el momento político y tanto el señor Lerroux como yo le hemos dado toda suerte de facilidades para el desempeño de la tarea que se le ha encomendado.

Luego, y por ser conveniente conocer el criterio de los otros dos jefes que con nosotros integran el bloque gubernamental se ha acordado que a las seis de la tarde nos reuniésemos en la Presidencia todos.

El señor Chapaprieta aclaró que la reunión se celebraría sin su presencia pues él seguiría trabajando en la aplicación de la Ley de Restricciones marchándose a redactar el decreto número dieciséis.

Añadió que la tramitación de la crisis la dejaba a cargo del bloque gubernamental y que él aceptaría lo que el bloque decida.

CHAPAPIRIETA VISITA A ALBA

Terminada esta entrevista, de los tres, el señor Chapaprieta marchó al domicilio del señor Alba con quien conferenció.

Al salir se limitó a decir a los periodistas:

—Siempre es interesante conferenciar con una persona de la altura intelectual del señor Alba.

REUNION DE LA MINORIA DE ACCION POPULAR

A las cinco de la tarde, en su domicilio social, y presidida por el señor Aizpún, se reunió la minoría popular agraria para tratar del momento político.

En la reunión se aprobó totalmente, la orientación seguida por su jefe, otorgándole, por unanimidad, un voto de confianza.

LA REUNION DE LOS JEFES DEL BLOQUE GUBERNAMENTAL. — SE ACUERDA OFRECER AL SEÑOR CHAPAPIRIETA TODO GENERO DE APOYOS

A las seis de la tarde empezaron a llegar a la Presidencia los jefes del bloque gubernamental, para entrevistarse juntos con el señor Lerroux, que permaneció toda la tarde en su despacho oficial.

Al llegar el señor Martínez de Velasco negó el rumor de que el señor Alba declinara los poderes a consecuencia de una carta que le había escrito.

Lo ocurrido, dijo, fué que envié al señor Alba la fórmula que redacté en lo concerniente al traspaso de servicios de Obras a Cataluña que me fué encomendada en la reunión de anteañoche. Martínez de Velasco y Lerroux.

Esta fórmula no pudo conocerla el señor Cambó porque antes declinó el señor Alba.

Negó hubiese habido discrepancias en el acoplamiento de las carteras del nuevo Gobierno.

A las siete y cuarto terminó la reunión de los señores Gil Robles, Alzarez, Martínez de Velasco y Lerroux.

En presencia de los señores Gil Robles y Martínez de Velasco, don Melquíades Alvarez dió la siguiente referencia:

Hemos acordado ofrecer al señor Chapaprieta todo género de apoyos llegando a los sacrificios y límite que nos exige el señor Chapaprieta incluso a la colaboración personal en el Gobierno.

Yo, no, aclaró don Melquíades Alvarez, por circunstancias especiales, pero Chapaprieta podrá designar los nuevos ministros sin consultarnos, contanto incluso con la colaboración personal del señor Lerroux.

CHAPAPIRIETA, SATISFECHO
Después de esta referencia, llegó el señor Salazar Alonso para visitar a su jefe político.

Poco después salió el señor Chapaprieta, diciendo iba a contar los acuerdos tomados al señor Alcalá Zamora.

Preguntado si al nuevo Gobierno se le ensancharía la base parlamentaria, contestó que lo ignoraba.

Se mostraba satisfechísimo de la actitud de los representantes del bloque.

CHAPAPIRIETA, RESERVADO

A las 7'35 llegó el señor Chapaprieta al domicilio del señor Alcalá Zamora.

Preguntósele: ¿Acepta usted?

No quiso contestar explícitamente, añadiendo que al salir lo diría todo.

LA SITUACION, ENDEZADA

En la impresión de última hora, se resalta que la tarde de hoy tuvo gran importancia en el sentido de enlazar la situación, que ya ayer era grave y que el fracaso del señor Alba agudizó evidentemente.

COMENTARIOS EN LOS PASILLOS

Por la tarde, en el Congreso, hubo gran animación.

Los comentarios coincidían en que era necesaria la rápida constitución de un Gobierno que no fuese de vida efímera, como se desprendía de la nota presidencial.

ALBA, EN LA CAMARA. — SUS MANIFESTACIONES

A las 6'10 llegó al Congreso el señor Alba.

Nos dijo: El interés de ahora está en la reunión de los cuatro jefes en la presidencia. Me invitó a la reunión el señor Lerroux, pero no acepté por concurrir a ella mi jefe, señor Lerroux, y para que trabajasen con más libertad en la adopción de acuerdos.

Negó hubiera reunido en el Congreso a la minoría radical para comunicarle la tramitación de la crisis: lo ocurrido —añadió— es que bastantes diputados han querido saludarme y seguidamente me reuní con ellos y les expliqué los motivos que tuve para declinar los encargos.

CHAPAPIRIETA, DESPUES DE CONFERENCIAR CON S. E.

Al salir el señor Chapaprieta del domicilio del Jefe de Estado, dijo que le dió cuenta del resultado de las gestiones realizadas por la tarde.

Mañana dará al Presidente una contestación definitiva.

Ignoraba si comenzaría sus gestiones seguidamente: marchaba al Ministerio de Hacienda para ponerse de acuerdo con las personas con las que iba a conferenciar.

LA ENTREVISTA CHAPAPIRIETA-CAMBO. — LO QUE DICEN AMBOS

Al llegar el señor Chapaprieta al Ministerio de Hacienda dijo que iría a visitar al señor Cambó.

Así lo hizo, en el Hotel donde se hospeda el Jefe de la "Liga".

Al terminar esta entrevista, dijo que cambiaron impresiones y que conocía ya el pensamiento del señor Cambó, sin hablar de colaboraciones personales.

Después, los informadores entrevistáronse con el señor Cambó, quien dijo que el señor Chapaprieta le había dado cuenta del encargo de formar Gobierno y había ido a explorar su opinión.

Le he indicado — dijo — que celebraría muchísimo pudiera formar Gobierno por entender que en estos momentos sería una desgracia tener que llegar a la disolución de las Cortes.

Confirmó no habían hablado de colaboraciones personales.

En cuanto a la colaboración de la "Liga" en el futuro Gobierno, no podía decir nada, pero esperaba que los deseos del Presidente de la República,

grandes ampliaciones, tuviesen satisfacción.

Al margen de la crisis

Madrid, 25 (1'35)

LA SESIÓN DE LAS CORTES

A las cuatro en punto de la tarde se abrió la sesión de la Cámara, bajo la presidencia de Jiménez Fernández.

Los 25 o 30 diputados que estaban en los pasillos, pasaron al salón y se congregaron de pie junto a la Tribuna de secretarios. Sólo ocuparon escaños 4 o 0 diputados, casi todos monárquicos.

Abierta la sesión, un Secretario dió lectura a la comunicación del Gobierno, participando se halla en crisis.

Jiménez Fernández, en vista de ello, dijo que, como corresponde, debían suspenderse las sesiones de Cortes hasta que se resuelva el pleito político, es decir, que la próxima sesión se avisará a familia.

Concurrieron muchos radicales y de izquierda y muy pocos de la C.E.D.A., en total, unos 90 diputados.

EL PRORRATEO DEL ÚLTIMO EMPRÉSTITO

Realizadas todas las operaciones de inscripción última por el Banco de España, el prorrateo ha sido del 10'10 por 100.

Desde hoy se devolverán por el Banco de España las cantidades sobrantes.

EL PROCESO CONTRA LARGO CABALLERO

En la secretaría de la Sala Segunda del Tribunal Supremo ha tenido entrada

el escrito de conclusiones provisionales, redactado por el señor Jiménez Asúa, en la causa que se sigue contra su defendido el ex-Ministro socialista señor Largo Caballero, por el supuesto delito de rebelión militar.

El señor Jiménez Asúa solicita la libre absolución de su defendido.

También ha presentado otro escrito en el que solicita la prisión atenuada, ya que en plazo breve será sometida a una operación quirúrgica la señora del ex-Ministro socialista.

Esta solicitud ha pasado a informe del ministerio fiscal.

NOTICIAS VARIAS

Madrid, 25 (3'35)

LA MEJORÍA DE DOMINGO ORTEGA

El diestro Domingo Ortega se encuentra ya fuera de peligro: seguramente la semana próxima abandonará el lecho.

CONDENA

El Tribunal de Urgencia ha condenado a dos meses de arresto al catedrático de Medicina señor Fornis, por coaccionar a su esposa al recluirla con la criada varios días en una habitación de su casa.

EL CONGRESO DE HISTORIA DE LA MEDICINA

Ha continuado sus tareas en Madrid el Congreso Internacional de Historia de la Medicina, inaugurado ayer en Toledo.

Por la tarde, en el Palacio del Senado, se inauguró la Exposición de Documentos Históricos Médicos.

re al proyecto del Comité de los Cinco, considera esencial que el Emperador pueda destituir o no aceptar a los Consejeros que no merezcan su confianza.

Se da por enterado de que Francia e Inglaterra desean contribuir al logro de una solución pacífica del conflicto italo-etíope, facilitando los ajustes territoriales entre Italia y Abisinia, estando dispuesto a examinar este asunto sobre la base de un cambio de condiciones que sean ventajosas para todas las partes interesadas.

Se declara dispuesto a iniciar negociaciones enseguida con el propósito de lograr una conclusión equitativamente provechosa para todos y termina manifestando que en cualquier acuerdo comercial que pueda establecerse entre los Gobiernos de Addis-Abeba y Roma, se respetarán escrupulosamente todos los derechos reconocidos por los Tratados existentes.

Satisfacción en Londres

Londres. — En los círculos de esta capital se expresaba bastante satisfacción por los comunicados facilitados ayer en Londres y en Roma, por considerarse que después de esos comunicados la atmósfera de las relaciones entre los dos países ha mejorado ligeramente.

El conjunto de la situación diplomática y militar ha sido objeto de dos deliberaciones ministeriales, en las cuales se ha tratado también de la conversión que el embajador de Inglaterra ha celebrado con el señor Mussolini.

En algunos círculos se indicaba que no ha llegado el momento de hablar públicamente de sanciones, y se admite la tesis desarrollada en un reciente discurso por el señor Neville Chamberlain, sosteniendo que era conveniente localizar las guerras coloniales y no permitir que sus efectos puedan extenderse a Europa. No se puede afirmar que en esa reunión sea compartida por el Gobierno inglés esa tesis, pero no es imposible que en el Consejo de mañana se marque un progreso hacia ese lado.

Interpretación de las decisiones del Comité de los Cinco

Londres. — La decisión adoptada por el Comité de los Cinco de que el problema italo-etíope vuelva al Consejo de la Sociedad de Naciones, no se considera en Londres como indicio de que hayan terminado las conversaciones entre Roma y Ginebra, ya que el Consejo puede asumir la tarea de proseguir las negociaciones sobre otra base, si lo juzga conveniente.

Según las noticias que se reciben de Ginebra, se admite en los círculos ingleses que el Comité de los Cinco someta al Consejo, sin añadir comentarios, las sugerencias presentadas a los Gobiernos de Roma y Addis-Abeba y las respuestas dadas.

Las observaciones presentadas por Italia sobre el proyecto que le ha sido sometido, y cuyo texto se ha recibido en Londres, corresponden sensiblemente a lo que se había publicado en la prensa, y a este respecto se insiste más sobre el valor táctico que sobre la posibilidad de nuevas negociaciones.

El control del ejército etiópico por oficiales italianos se sigue considerando inadmisibles, y, por otra parte, se considera que el Emperador de Etiopía tampoco lo admitiría.

¿Espera Italia nuevas proposiciones?

Roma. — En una conversación que ha sostenido un portavoz autorizado con el corresponsal de la agencia Reuter, la mencionada personalidad italiana ha declarado que "la puerta permanecía aun abierta".

Ha agregado: "Esperamos nuevas proposiciones de la S. de N. que puedan formar una base para las discusiones. Como se recordará nosotros no hemos

hecho contra proposiciones".

Por ahora no se cree que Italia se retire del organismo ginebrino; su actitud será correcta, aunque no cordial. Es curioso hacer observar que en los comentarios que publica la prensa no se menciona para nada una posible retirada de Italia de la S. de N.

En Roma el embajador de Inglaterra visita a Mussolini

Roma. — El señor Mussolini ha recibido en el Palacio de Venecia al embajador de Inglaterra, celebrando con él una entrevista que ha sido muy larga y cordial.

Esta visita es consecuencia de la que hizo el viernes último el embajador británico al secretario de Negocios Extranjeros señor Suvich, y por efecto de la cual se ha registrado una mejora en el tono de los comentarios de prensa relativos a las relaciones entre los dos países, comentarios que, por otra parte, han desaparecido por completo.

Se cree que la entrevista de hoy puede acentuar esta impresión optimista.

Envíos de tropas y material bélico

Nápoles. — Las expediciones de tropas y material para el Africa oriental se aceleran extraordinariamente. Hoy fueron embarcados dos mil hombres. En cuatro días han salido de Nápoles para el Africa oriental varios vapores cargados de tropas y material.

El vapor "Piamonte" salió para el Africa Oriental, llevando a bordo 294 "camisas negras de la división del 28 de octubre" y 3.100 soldados de la división "Gran Sasso". El príncipe de Piamonte y las autoridades locales, así como una entusiasta multitud asistieron a la salida de los expedicionarios.

Créditos extraordinarios

Roma. — Han sido concedidos importantes créditos que se elevan a 2.500 millones de liras a diferentes ministerios con cargo al ejercicio 1935-36, con objeto de que esos Departamentos ministeriales puedan hacer frente a los gastos que se originen en las Colonias.

Unas declaraciones del representante etíope

Londres. — El representante del gobierno etíope ha declarado a un redactor del Daily Telegraph que las reivindicaciones italianas y petición territorios al oeste de Abdis Abeba son absurdas. Los únicos territorios que estamos dispuestos a abandonar contra pago en especies y reconstrucción y modernización del país bajo la dirección extranjera, son los de Ogaden y Aussa.

Igualmente estamos dispuestos a que Italia construya un ferrocarril para unir sus colonias, pero no a hacerle ninguna concesión territorial en la extensión de dicho ferrocarril. De manera que no les concedemos ni admitimos zonas de preponderancia económica ni privilegios políticos especiales, así como tampoco el desarme total de la nación, ni la reorganización del ejército por Italia.

Reunión del Consejo de ministros italiano

Roma. — Se reunió el Consejo de ministros. Es posible que en él se hayan estudiado detenidamente en primer lugar la actitud de Italia en el caso de que se aplicasen sanciones y por último la posibilidad de la exclusión de Etiopía del organismo ginebrino, ya que una de las razones que motivaron la negativa por parte de Italia a las proposiciones formuladas por el Comité de los Cinco es el hecho de que en las mismas no se tenía en cuenta el memorándum italiano en el que se estima a Etiopía como un Estado indigno de figurar entre los miembros de la Sociedad de Naciones.

No es necesario recordar que desde el pasado sábado la prensa italiana pretende demostrar que el Comité de los Cinco ha reconocido la incapacidad de Etio-

pía de gobernarse por sí misma, y que el principal desacuerdo entre dicho Comité y el Gobierno de Italia tiene por base el hecho de que los miembros del Comité proponen como una solución un proyecto de administración internacional, mientras que Italia considera como único y eficaz el control llevado a cabo por una gran potencia, lo que prácticamente significa el establecimiento de un Mandato.

Al dar por terminada la reunión del Gabinete, se dió a la prensa un comunicado en el que se dice que Italia no hizo contraproposiciones a las decisiones de Ginebra, sino que únicamente intentó explicar oralmente las razones por las cuales las proposiciones del Comité parecían inaceptables al Gobierno fascista.

Para la construcción de refugios anti-aéreos en Messina

Roma. — El Consejo de Ministros ha concedido un crédito de un millón de liras para proceder a la construcción de refugios anti-aéreos en Messina.

Los últimos esfuerzos de Laval. — ¿Comenzará la guerra el 15 de octubre?

París. — Seguramente hasta el jueves no se reunirá el pleno de la Sociedad de Naciones.

Hasta el jueves, Laval hará en Roma un último llamamiento a la concordia.

Laval propugna para que la S. de N. prorrogue los mandatos del Comité de los Cinco, sin abandonar la idea de una Conferencia Tripartita, que le agrada mucho a Mussolini.

Se cree que la guerra empezará el 15 de Octubre: Mussolini quiere tomar Adua el día 28, fecha que coincidirá con el aniversario de la marcha fascista sobre Roma.

Optimismo en Ginebra

Ginebra. — Los delegados italianos son menos inflexibles.

Se dice que Sir Drumond conferenció anoche con Mussolini: ello ha causado excelente efecto.

Parece que Inglaterra promete mantener la misma actitud en todas las cuestiones similares.

Lo que fué la entrevista Laval-Aloisi

París. — La entrevista Laval-Aloisi, según la prensa, revistió tonos dramáticos.

Laval le reprochó violentamente por las contraproposiciones italianas y declaró se veía obligado a apoyar las proposiciones inglesas.

Movilización aplazada. — Disminuye la tensión

Roma. — Se ha aplazado definitivamente la movilización fascista italiana. Ha afojado la tensión italo-inglesa, comprobándose en el tono de moderación de las prensas de ambos países.

Tranquilidad en Gibraltar

Gibraltar. — La población sigue atenta, pero tranquila, los acontecimientos. Hoy han llegado tres vapores con cargamento de material de guerra.

El Congreso Eucarístico de Cheveland

Se inauguró ayer ante enorme gentío. — Asiste un representante de Roosevelt

Cleveland. — Se ha inaugurado, con enorme éxito, el VII Congreso Eucarístico Nacional.

Asistieron un representante del Presidente Roosevelt y millares de peregrinos.

TELEGRAMAS DE BARCELONA Y ÚLTIMOS TELEGRAMAS (Véanse en 8.ª página)

Del Extranjero

El conflicto italo-etíope

El Negus firmó la orden de movilización general

Ordenó la libertad de todos los presos a condición de que se alistén en el ejército

En Ginebra, se considera que la respuesta italiana siguiendo intransigente en el fondo, aunque en el tono sea más conciliatoria

En Londres se cree que las relaciones italo-inglesas han mejorado

Parece que Italia espera nuevas proposiciones de Ginebra

Abisinia no admite zonas de preponderancia económica ni privilegios políticos especiales

Italia no hizo contraproposiciones a las decisiones de Ginebra, sólo intentó explicar por qué rechazaba las propuestas del Comité de los Cinco

Mañana se reunirá el pleno de la S. de N.

¿La guerra empezará el 15 de octubre?

Ha sido aplazada definitivamente la movilización general fascista

Orden de movilización general en Abisinia

Londres. — El enviado especial del Daily Mail" en Addis-Abeba dice que es muy probable que la orden de movilización general firmada ayer por el Negus sea promulgada con motivo de las fiestas religiosas que se celebran al final de la temporada de lluvias, o inmediatamente después de terminadas las fiestas.

En Abisinia, los presos son libertados para alistarse en el ejército

Londres. — Comunican de Addis-Abeba que el Emperador ha ordenado que sean puestos en libertad todos los prisioneros, salvo aquellos que hayan sido condenados por asesinato, a condición de que se alistén inmediatamente en el ejército.

La medida no afecta tampoco a los suicidas.

Se calcula que el refuerzo que tendrán las tropas etíopes será aproximadamente de 50.000 hombres.

Esta nueva recluta parece, sin embargo, que es objeto de alguna preocupación para los jefes del ejército, pues ya se ha dado el caso de que algunos centenares de prisioneros libertados que habían sido destinados a una división concentrada cerca de Harrar, han intentado apoderarse y dar muerte a diversos oficiales pertenecientes a campesinos, habiendo tenido que intervenir la policía para impedirlo.

El príncipe egipcio se ofrece al Negus Alejandría. — El Emperador de Abisinia ha aceptado el ofrecimiento de sus servicios que le ha hecho el Príncipe Ismael Daoud, descendiente del fundador de la dinastía egipcia actual.

El príncipe saldrá en breve para Addis-Abeba.

La respuesta y la actitud de Italia

Ginebra. — El Comité de los Cinco se reunirá para fijar los términos del informe que remitirá al Consejo de la Sociedad de Naciones, comunicación de todos los documentos que hacen referencia a las negociaciones desde la constitución del Comité hasta el resultado final.

puesta italiana continúa siendo intransigente en el fondo, aunque el tono de En Ginebra se considera que la respuesta italiana sea más conciliatoria. Se cree que el tono de la nota presenta una manobra de Italia para echar la responsabilidad de futuros acontecimientos sobre la Sociedad de Naciones.

Italia, pues, continúa fiel a sus puntos de vista expuestos en la Conferencia Tripartita de París. En Roma se cree que, conforme al tratado de 1906, repartiendo las zonas de influencia en Etiopía y como necesidad para la seguridad de sus colonias, debe Italia obtener la concesión de las provincias limítrofes a Eritrea y Somalia, provincias que de todos modos no forman parte del antiguo reino de Abisinia y que fueron conquistadas en el tiempo de Menelik.

Descontada la intransigencia de Roma, se cree que mañana será convocado el Consejo de la Sociedad de Naciones, a fin de deliberar sobre el conjunto de la situación. El Comité de los Cinco estimó que en presencia de las respuestas de los dos Gobiernos no podía proseguir su misión, debido a la importancia de los intereses en juego, sin recibir previamente del Consejo un nuevo mandato para continuar su tarea conciliadora.

La contestación del Gobierno etíope a las proposiciones del Comité de los Cinco

Ginebra. — En la contestación etíope a las proposiciones del Comité de los Cinco, que ha sido hecha pública, el Gobierno de Addis-Abeba se da por enterado de dichas proposiciones, que interpreta en la siguiente forma:

1.º Respeto a la independencia e integridad territorial de los Estados miembros de la Sociedad de Naciones y, por consiguiente, de Etiopía.

2.º Necesidad de asegurar entre todos los Estados miembros de la Sociedad de Naciones las mejores relaciones de buen vecino.

Seguidamente el Gobierno etíope se declara dispuesto a cumplir los compromisos que asumió al ingresar en la Sociedad de Naciones, y en lo que se refie-



LA SEÑORA

Doña Catalina Salvá Bennasar

Viuda de D. Bartolomé Seguí

Ha fallecido en Campanet a las 5 y media de esta mañana

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

A.E.R.I.P.

Sus desconsoladas hijas María y Catalina, hermana Antonia, nietos Ventura, Bartolomé y María Catany, nietos políticos María de las Nieves Costa, Josefina Sánchez y Jaime Escat, sobrinas, sobrinos y demás familia al participar a sus amistades tan dolorosa pérdida les suplican una oración para el alma de la finada y su asistencia al rosario que se rezará a las ocho de esta tarde en la Iglesia Parroquial y acto seguido a la conducción del cadáver, así como también al funeral que se celebrará mañana, día 26, a las 10, en la misma parroquia.

Casa mortuoria: Mayor, 80 — Campanet.

No se invita particularmente

El Ilmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Distribución geográfica de la criminalidad en 1934

Como es bien sabido, la delincuencia está íntimamente relacionada con los problemas del clima, así como los demográficos, sociales, económicos, culturales y más todavía con los morales, religiosos, etc.

En las ciudades populosas y puertos se albergan y esconden los profesionales del crimen, viciosos, vagos y maleantes, tanto del sexo masculino como del femenino. Son refugio de malhechores y de los más peligrosos criminales.

En las provincias con grandes industrias (minería, etc.) hay siempre masas de indeseables y de muchos ex-presidarios, masculinos y femeninos.

Las propagandas extremistas, sobre todo las rojas, han contribuido al acrecimiento de la criminalidad, incluso en los campos que antes eran de vida tranquila y laboriosa.

Por desgracia, hay que recordar que ha habido y continúa una ola gigantesca de inmoralidad, de lujos excesivos, etc. Finalmente, existe mucha indiferencia religiosa y ateísmo, indisciplina social y quebranto muy fuerte de la vida familiar, del hogar tradicional.

Tal es el panorama general de España, en los aspectos espirituales y de las demás clases.

Revolución en Asturias. — Dice la Memoria: "La Audiencia de Oviedo, edificio de histórica prosapia, fué destruido por el incendio durante la revolución, y con ser muy grandes los prejuicios que la quema y destrucción de los procesos representa, es aún más dolorosa la pérdida de lo que fué solar de la Justicia astur y su caída al impulso de la barbarie y la subversión".

Las estadísticas de Asturias, del año 1934, o no existen, por haber sido quemados los documentos, o son incompletas y deficientes.

Distribución geográfica de la criminalidad. — Vamos a exhibir resúmenes, que permiten apreciar la gravedad de la delincuencia, en toda la Península e islas adyacentes.

Máximos provinciales. — En orden de decreciente aparecen seguidamente las provincias españolas, con cifras máximas:

Provincias	Causas incoadas
Madrid	12.722
Barcelona	10.786
Sevilla	5.825
Córdoba	4.270
Cádiz	4.214
Jaén	4.123
Valencia	4.015
Málaga	3.934
Coruña	3.457
Granada	3.445
Badajoz	3.262

Asturias (incompleto)	2.885
Zaragoza	2.619
Vizcaya	2.587
Pontevedra	2.578
Cáceres	2.314
Huelva	2.174
Alicante	2.050
Murcia	1.963
Ciudad Real	1.900
Toledo	1.841
Santander	1.803

Los datos de Asturias son incompletos. Aparecen los que se conocen estadísticamente.

Grupo intermedio. — Con menores cantidades que las de las 22 provincias mencionadas aparecen Orense, Almería, Navarra, Lugo, Burgos, León, Valladolid, Guipúzcoa, Salamanca, Castellón y Tarragona. Orense figura con 1.704 causas y Tarragona con 1.009. Las otras provincias ocupan lugares intermedios, como antes se ha expuesto.

Mínimos provinciales. — Segovia tuvo en el año pasado 427 causas incoadas; Soria, 433; Alava, 540; Teruel, 550; Guadalajara, 607; Huesca, 676; Lérida, 689; Gerona, 716; Cuenca, 808; Avila, 875; Palencia, 883; Alcaete, 956; Canarias occidentales, 965; Baleares, 977; Zamora, 982; Logroño, 588 y las Canarias orientales 989 causas criminales.

Tribunales de Urgencia. — Tiene mucho interés esta nueva estadística. No figura Asturias, por la destrucción de las causas, libros y demás documentos judiciales.

Año 1934	Juicios
Juicios con condena penal	5.217
Juicios con sobreseimiento	4.185
Juicios con absolución	1.393
Juicios en tramitación	808
Extinción de la acción	394

Total de juicios celebrados 11.997

Máximas provinciales. — La provincia de Jaén figura con la cifra más elevada, 703 juicios celebrados; Madrid, 664; Sevilla, 553; Badajoz, 553; Málaga, 542; Coruña, 519; Granada, 505; Toledo, 451 juicios de los Tribunales de Urgencia.

Otra agrupación. — Siguen así: provincia de Córdoba, 439; Murcia, 430; Vizcaya, 401; Barcelona, 393; Navarra, 377; Zaragoza, 375; Huelva, 312; Santander, 305; Pontevedra, 300 juicios.

Mínimos provinciales. — Teruel, 34; Soria, 38; Lérida, 50; Alava, 56; Gerona, 63; Zamora, 63; Guadalajara, 66; Cáceres, 71; Salamanca, 74; Huesca, 78; Segovia, 70; Cuenca, 91; Canarias orientales, 96; Almería, 99.

Sociedad Hípica de Mallorca

Miércoles día 25 y Viernes 27 a las 3'30

importantes carreras DE GALGOS

Domingo día 29 a las 13'45 horas

Carreras mixtas de CABALLOS y GALGOS

GUERRA y MARINA. — Por primera vez figuran las dos jurisdicciones castrenses, con cifras muy interesantes. La Auditoría del Ejército de operaciones en Asturias inició 915 presos por rebelión militar desde el 13 de octubre al 31 de diciembre.

Ley de vagos y maleantes. — También son nuevas estas estadísticas por ser reciente la creación de esta ley. Englobamos los dos conceptos: los artículos segundo y tercero:

Procesos	
Con condena	1.869
Con absolución	1.637
En tramitación	348

Procesos en 1934 3.854

Máximos provinciales. — Barcelona, 1.261; Madrid, 561; Badajoz, 174; Málaga, 131; Zaragoza, 127; Valencia, 121; Gerona, 111; las demás provincias aparecen con menores cantidades, pero no tienen ningún proceso las provincias de Canarias orientales, Segovia, Soria y Toledo. De Asturias no hay datos, por la quema de documentaciones.

El señor Fiscal de la República pone de relieve las peticiones generales de que se creen pronto los establecimientos adecuados para el internamiento de los sentenciados, o sean colonias de trabajo o internados, porque ahora los condenados indisciplinan a los demás reclusos y resultan peligrosos.

Tribunales menores. — El "cine", la indisciplina social, la captación de la juventud, etc., producen dañosos, crecientes y alarmantes frutos de delincuencia infantil y de jóvenes menores de edad. Se trata de aumentar los tribunales tutelares creando dos en Canarias (en Las Palmas y en Santa Cruz de Tenerife), Cuenca y Valladolid. Los fiscales atestiguan que crece la delincuencia de menores de edad, habiendo hasta bandas criminales en jóvenes y niños que no tienen 16 años. También hay bandas en otros de algunas más edades. También hay delincuencia juvenil femenina.

Separatismo. — El fiscal de Bilbao lo llama "lepra separatista", muy acertadamente.

Inmoralidad, etc. — Los fiscales se lamentan de estas llagas sociales, cada día mayores.

Jurado. — Cuarenta y siete fiscales de España (el 94 por 100, porque solamente tres fiscales no exponen su criterio acerca del tema) piden la supresión del Jurado popular. Es nocivo para España.

Ministerio Fiscal. — La Memoria del Fiscal de la República y las de los Fiscales de toda España patentizan la extraordinaria laboriosidad de todo el Cuerpo Fiscal. Las cifras lo aprueban de modo indiscutible.

La Memoria y sus apéndices merecen estudio y meditación. Es un trabajo meritorio en extremo, que analizará debidamente la prensa técnica del mundo entero.

Eduardo NAVARRO SALVADOR

Estudios sociales y sanitarios de la Sociedad de Naciones

Ginebra. — El estudio que emprenderá la Sociedad de Naciones sobre los procedimientos empleados por el Gobierno Roosevelt para tratar los problemas sociales y económicos, comenzará en el próximo noviembre, según se dice en el informe anual de la organización de Sanidad de la Sociedad de Naciones. La investigación se hará en la forma de un viaje de estudio colectivo durante el cual se estudiarán los problemas de la vivienda, paro forzoso, asistencia médica, pensiones a la vejez y cuidados a la madre y al niño.

El propósito del viaje que harán varias eminentes autoridades sobre salud pública, de la Sociedad de Naciones, es estudiar lo que se ha logrado en la solución de estos problemas bajo la administración federal de los Estados Unidos. Los miembros de la expedición de estudios podrán oír y sus respectivos países los beneficios de la información adquirida en el curso de viaje.

El informe de la organización de Sanidad revela que este organismo ha estado trabajando activamente en el campo de las cuestiones de epidemiología, servicio que es de primordial importancia

en el Extremo Oriente, donde las autoridades están continuamente luchando para impedir la propagación de las enfermedades infecciosas.

Las organizaciones sanitarias del departamento del Este, establecido en Singapur publica un boletín epidemiológico que se transmite por radio todas las semanas a diez estaciones de radio, avisando si en cualquier puerto del Extremo Oriente se han registrado epidemias de cólera, viruelas, etc., con el fin de que los barcos y los demás países puedan tomar las medidas convenientes.

El informe revela también que existe intercambio de boletines sanitarios entre ciento cuarenta y ocho países y territorio, con una población total de 1.436.000.000, o sea un setenta por ciento de la población total del globo.

En el campo del estudio técnico, la organización ha terminado la investigación sobre el tratamiento de la sífilis, que comenzó hace siete años y durante la cual se han estudiado veinticinco mil casos tratados en clínicas seleccionadas de cinco países diferentes.

ALMOHADILLAS ELECTRICAS

Siemens

San Miguel, 82 y 84. Tel. 1719
Palma de Mallorca

EL DR. D. BARTOLOME VANRELL

Jefe del Servicio Antituberculoso de la Diputación Provincial de Baleares.

Durante los meses de Agosto y Septiembre sólo visitará los lunes, martes, viernes y sábados de cada semana, en su consultorio de la calle de Sto. Domingo núm. 38.

SIMON GARCES

Corredor de Comercio Colegiado
Batallito, 15
Teléfono, 2267

Biblioteca de "Correo de Mallorca" 66

PEÑAS ARRIBA

P O R

D. José M. de Pereda

capicíos del Deva, y resultó ser el famoso don Recaredo, de quien yo tenía muchas noticias por mi tío; hidalgo de rancio solar, célibe impenitente, afamado cazador de fieras, y de grande y merecido influjo en toda su comarca; bien relacionado con los hombres del ajeteo político de la capital y sucursales de ella; muy solicitado de aspirante a la representación en Cortes del distrito, en épocas de lides electorales..., y primoroso carpintero de afición, única bien arraigada que se le conocía, y con la cual entretenía las soledades y holganzas de su vida en el viejo caserón que habitaba. Detrás de don Recaredo llegaron de un golpe, por haberse juntado unos en el camino y todos a la puerta de la casona, hasta cinco pudientes, más o menos ligados a ella por parentesco lejano o amistad antigua, de las orillas del Nansa, aguas arriba y aguas abajo.

En seguida de éstos, aparecieron en la salona otros dos personajes de gran cuenta, que me impusieron mucho por su apostura y atalajes, tan diferentes de todo lo que se usaba por allí y de lo que a la sazón me rodeaba. Eran nada menos que el ilustre caballero don Román Pérez de Llosia y su yerno don Alvaro de la Gerra. Iban desde Santander, donde residían, y habían hecho el viaje en dos jornadas. La verdad ante todo: yo, que hasta entonces dominaba la escena con el desembarazo que da la conciencia de "valer más" en la escala de la educación y de la cultura intelectuales, al verme enfrente de aquellos dos concurrentes de tan distinguido y elegante porte, sentí que se me bajaban mucho los humos de la chimenea, hasta en lo que llevar bien la ropa, particularmente en lo que tocaba la comparación con el apuesto y conocido yerno del señor don Coteruco. Me vi bastante torpe

para expresarles la gratitud que les debía por aquel acto tan honroso para la memoria de mi tío, y la satisfacción de que me sentía poseído al estrechar las manos de unas personas de quienes tantas y tan grandes noticias tenía yo desde que había llegado a Tablanca.

Recuerdo que éste fué el tema de mi respuesta a las saluciones corteses de los dos caballeros, pero no lo que dije. De lo que estoy seguro es de haberlo dicho muy mal. Valga la verdad.

Sin darme tiempo para preguntar a don Román (con lo que me evité, probablemente, la comisión de una gran impertinencia) a qué altura andaban sus propósitos de vueltas a Coteruco, apareció en escena otro personaje de los de primera talla, y al cual abracé con verdadera efusión de mi alma: el perincito señor de la Torre de Provedaña, que para llegar a la hora que llegaba, como don Recaredo para ir desde los riesgos del Deva y los de Caórnicia desde su valle, había necesitado andar de coche la mitad del camino, ¡y qué camino! Así llegaba él con la cara echando lumbres y los labios, contraídos entre las barbas erizadas y los bigotes con carámbanos. Lo que había pasado antes entre el que llegaba y los presentes, por conocerse todos de trato, o de nombre cuando menos, pasó allí entonces; pero con la notable diferencia de que al reparar el de Provedaña en el de Coteruco, no acabó todo ello en el apretón de manos afectuosos, o en los familiares y mutuos palmoteos en la espalda sino que conmovidos y anhelantes unos y otro, sin decirse una palabra, se abrazaron tan estrechamente, que parecían no acertar a separarse. Después le tocó el turno a don Alvaro, con quien no tenía tanta amistad el de Campó como con su suegro; y arreglada a esta ley fué la expresión de su saludo.

Para muy poco que estos cumplidos me dió el tiempo, porque aun no habían vuelto a sentarse la mitad de las personas allí presentes, cuando vino recado de don Sabas de que todo estaba pronto en la iglesia y que se nos aguardaba. Como ya eran muy cerca de las diez y no duraría el funeral menos de dos horas, y los forasteros habían de volver a sus hogares, después de comer

qn-el mío, y la tardes eran muy cortas nos pusimos en marcha inmediatamente acompañándonos Neluco y también su hermana y Mari-Pepa, muy enlutadas. Al viejo Marmitón no le permitieron salir de casa. Para disponer la mesa y dirigirlo y ordenarlo todo se quedó Lituca, que se pintaba sola para ello y otro tanto más. También se quedaron Chiseo y Pito Salces con otros dos mozos de mi confianza, bien advertidos por mí de muchos cuidados, particularmente el de la vigilancia, no sé si por que me salió espontáneamente de adentro la ocurrencia o porque me la inspiró una mirada elocuentísima de la mujer gris al ver cómo iba quedarse la casona, sin vosotros indefensa y a punto me nos que vacía.

Andando ya hacia la iglesia, vimos aparecer de pronto, sobre la giba del pedregal, un hombre alto y fornido de hermosa cabeza, envuelta entre un chambergo de anchas alas y una barba gris; venía a cuerpo con un chaquetón verde y los pantalones, del mismo color, arremangados sobre unos boreguiles de rencia suela y muy embarrados. Traía las manos metidas en los bolsillos del chaquetón, un garrote pinto y nudoso debajo del brazo izquierdo y en la boca una pina ahumada.

El primero que le conoció fué el señor de Provedaña, que iba de los más delanteros entre nosotros. Se detuvo un instante para mirarle con la mano de canto sobre la frente y se detuvo también el otro con los ojos sombríos e imperturbables clavados en él. Parecían dos leones. No les faltó más que olerse. Después se acercaron más y se estrecharon las diestras con recias sacudidas. Entonces me parecieron dos robles gemelos de la montaña estremecidos por el soplo de una misma ráfaga. No sé lo que se dijeron, ni si se dijeron algo.

¿Para qué? En estas dudas vi a don Román Pérez de la Llosia salir como una flecha de entre los más rezagados del grupo que bajaba hacia el hombre que subía y que éste al notar que se le acercaba el de Coteruco, desprendió su diestra de la del campurriano y se quitó con ella marcialmente el chambergo descubriendo así la frente espiciosa y blanca, sobre la cual parecía reflejarse el rayo de luz que lanzaron entonces

sus ojos. No he visto jamás actitud de hombre más varonil, más noble ni más hermosa. Pero don Román no se anduvo en chiquitas, y quieras o no le estrechó entre sus brazos. Su yerno hizo lo mismo en seguida. Después se adelantó don Recaredo y le tendió la mano. A todo esto, flotaba en el aire el nombre de "don Lope" pronunciado por muchas bocas; y con ello y lo que yo sabía por la historia de los descalabros de don Román en su pueblo, narrada minuciosamente por mi tío varias veces, di por conocido al personaje; y no me equivocé, pues a los pocos momentos me lo trajo de la mano el señor Pérez de la Llosia y de dijo presentándome:

—Mi mejor amigo y el más noble convecino mío de Coteruco, don Lope del Robiedal. Viene a Tablanca para ofrecerte a usted personalmente toda la amistad y respeto que le merecieron las virtudes de don Celso, y a rezar por su alma en los funerales de hoy.

Correspondí con la mayor cordialidad y como mejor pude a aquellos nobles ofrecimientos; supo él adónde íbamos por allí, y sin querer aceptar un momento de descanso, que no necesitaba, retrocedió y se fué camino de la iglesia con nosotros... digo mal, con don Román solamente, pues le tomó éste por su cuenta desde luego, apartándose un buen trecho de los demás, que nada hicimos por acercarnos a ellos, respetando la santa avidez con que el noble ex-patriado de Coteruco aprovecharía que la providencial ocasión de saber algo más de lo que sabía sobre el estado de cosas de su pueblo nativo, aunque fueran extraídas con la ganzá de sus ansias de aquel arcón de cuatro llaves. Mientras tanto, don Alvaro de la Gerra fué trazando nuevos y curiosísimos rasgos del carácter, original hasta lo increíble, de aquel hidalgo montañés.

Así llegamos a la iglesia, en la que no hubiéramos logrado pensar sin salir, como salieron de ella parte de los que estaban dentro, los cuales apenas habían después en el soporal, que también estaba atascado de gente.

La duración de los oficios no bajó un minuto de las dos horas calculadas; y cuando volvimos a la casona, los que de ella habíamos ido a la iglesia, más el extraño don Lope, que quería volverse

a Coteruco desde allí, y se hubiera vuelto sin la intervención de don Román, único entre todos nosotros concededor de los resortes por que se regia aquel carácter excéntrico ya estaba la mesa preparada con todas las grandezas de abalengo... y algo más que se hubiese podido adquirir, hasta en las casas de los amigos, como don Pedro Nolasco y el médico. Porque pasábamos de locura y media los comensales entre propios y extraños.

En otro tiempo me hubiera dado un accidente en presencia del "menú" de aquella comida, cuanto más de la comida misma, porque fué verdaderamente espantable aquel llegar a la mesa (conducidos por Facia y por su hija, sofocadas por el trajín y relucientes de pellejo) de pilas y potajes con metralla de embutidos; de rimeros de pollos patas arriba entre lagunas de grasa; de solomillos anroscados; de magras con huevos duros; de carne en toda suerte de guisos; de patos rellenos de salchichas y de lomo, y tras ello, los "uanes" como ruedas de molino, y los natillas y el arroz con leche, poco menos que a calderadas. No entendían el rumbo de otro modo las mujeres que lo habían manipulado, y así me explicó yo perfectamente sus afanes y desvelos, y las gentes y las cosas que habían movido y removido en la casa en el lugar y fuera de él, de tres días a aquellas horas.

El peso de la conversación durante la comida le llevaron el señor de Provedaña y don Román. Como era propio y natural, se comenzó por el elogio del difunto y de sus cosas geniales: igual que en la cocina, salvo el lenguaje y el estilo. Entre Neluco y yo suministramos los solicitados pormenores acerca de su enfermedad y de su muerte... y saltó de golpe lo que yo veía venir rato hacía, y me extrañaba que no hubiese saltado antes en la conversación: el punto de continuar yo allí la obra benéfica de mi tío. Allí se cayó don Román como un muerto y me dijo el insigne campurriano después de aplaudirme los buenos propósitos declarados por mí de poner todos los medios para lograr tan grandes fines, que si me decidía en mis procedimientos a servir a mis protegidos el vino viejo en odres nuevos, cosa que él no desaprobaba, lo hiciera con suma tae

ACADEMIA COTS

La más antigua y acreditada de España

MÁS DE 20 SUCURSALES

CALCULO MERCANTIL
CONTABILIDAD
BANCA Y BOLSA
TAQUIGRAFIA
MECANOGRAFIA

CORRESPONDENCIA
REFORMA DE LETRA
ORTOGRAFIA
FRANCES
INGLES

Aulas separadas e independientes para señoritas

SUCURSAL DE PALMA DE MALLORCA

Gran Vía Borne-Cort, 13

SECCION DE ESTUDIOS OFICIALES

BACHILLERATO

PERITAJE MERCANTIL

OPOSICIONES

ASIGNATURAS ESPECIALES

CAMIONES USADOS

(Reconstruidos)

Procedentes de cambio con:

INTERNATIONAL
WILLYS - KNIGHT, y

ROCHET - SCHNEIDER (Diesel)

Chevrolet 16 HP. 4 cil. camioneta 1 1/2 Tons.

Chevrolet 21 H. P. 6 cil. camioneta 2 Tons.

Chevrolet 21 H. P. 6 cil. camión 2 Tons.

Diamond 19 H.P. 6 cil. camión 3-4 Tons.

Federal 22 H.P. 6 cil. camión 2-3 Tons.

Hodge 22 H.P. 6 cil. camión 4-5 Tons.

Renault 13 H. P. 4 cil. camioneta 1 - 1/2 Tons.

Renault 24 H. P. 4 cil. camión 415 Tons.

Rochet Schneider 16 H. P. 4 cil. 2 - 3 Tons.

Rochet Sshneider 20 H. P. 4 cil. 4 - 5 Tons.

Willys (c. válvulas) 19 H. P. 6 cil. camioneta 3 4 Tons.

Mat 14 H. P. 4 cil. camioneta 1-1 1/2 Tons.

Etc. Etc. Etc.

Willys conducción inter 5 - 7 pl. neum.

Super confort 19 H.P.

Essex conducción int. 5 pl. en muy buen estado 16 H. P.

Chevrolet conducción int. 5 pl. en muy buen estado 19 H. P.

Charnard Bresier 8 H. P. conducción int. 5 pl. en buen uso, etc., etc., etc.

OMNIBUS (gran turismo) Delahaye 8 - 33 pl. carro. nueva aerodinámica neum. 34 x 7

VENTAS CON FACILIDADES

DE PAGO

Dirigirse a "TALLERES JUTNE"

Roger de Flor, 16 (Junto Palacio Justicia)

Barcelona

NOTA. — Precisa colaboración de corredor muy bien introducido a base de comisión.

TENEDOR DE LIBROS

de Emilio Oliver Castañer; 2 tomos, enmendados, precio ventajoso.

Razón: Plaza Sta. Eulalia, 10.

VENDO CASA

En Avenida 14 Abril - Terreno, muy espaciosa. 6 dormitorios, jardín, agua en abundancia, junto parada tranvía. Razón: Plaza Santa Eulalia, núm. 10.

A Roma

CON MOTIVO DE LA BODA DE DON JUAN DE BORBON

SALIDA DE BARCELONA — 5 OCTUBRE
REGRESO 15 OCTUBRE

Barcelona a Génova a bordo del trasatlántico español CABO SAN ANTONIO con escala en Marsella - Génova - Pisa Roma - Génova en tren - Génova - Barcelona en el mismo vapor.

PRECIOS — Categoría A — Ptas. 650. — Categoría B. Ptas. 570.

INFORMES E INSCRIPCIONES VIAJES BALEARES

PALACIO 67 — Teléfono 2222



Banco Hipotecario de España Delegación de Propaganda. — Plaza de Cort, 26. Palma.

PRESTAMOS AMORTIZABLES con primera hipoteca, a largo plazo, al 5/50 por 100 de interés, sobre fincas rústicas y urbanas, hasta el 50 por 100 de su valor, reembolsables a voluntad. PRESTAMOS ESPECIALES para el fomento de la construcción. (Pídanse instrucciones detalladas).

Emisión de CEDULAS HIPOTECARIAS al portador, privilegiadas; tienen carácter de efectos públicos, cotizables como valores del Estado; están garantizadas por primera hipoteca sobre fincas de renta segura y fácil venta, valoradas en MAS DEL DOBLE del capital de las cédulas en circulación, y con el capital social y sus reservas. NO HABIENDO SUFRIDO ALTERACIONES IMPORTANTES EN SU COTIZACION, NO OBTANTE LAS INTENSAS CRISIS ATRAVESADAS. (Pídanse folleto con detalles).

Academias Militares

Preparación completa — Clases por grupos e individuales — Internado inmejorable

POLITECNIA SAN FERNANDO
Espóz y Mina, 9 ZARAGOZA

Bordados J. SANCHO CARRIÓ

Participa a su distinguida clientela su cambio de domicilio, de Olmos, 139 - 1.ª a la calle de la Almudaina, 18-entresuelo, en donde, como de costumbre, seguirá exponiendo todos los jueves, sus creaciones en ropa interior, mantelerías, juegos de cama, etc., etc.

Centro de Anuncios de M. Serra Bennásar

Exclusiva en CORREO DE MALLORCA y LA ULTIMA HORA
Plaza Santa Eulalia, 10, Palma
TELEFONO 1711



GRADUACION DE LA VISTA POR MEDICO OCULISTA ESPECIALIZADO

Para hacerse graduar la vista con la garantía de acierto y exactitud que sólo un médico oculista puede dar, recomendamos a nuestros lectores aprovechen el servicio del Médico Oculista de la OPTICA BOSCANO, donde gratuitamente le será sometido el examen de la vista por diversos métodos y con aparatos modernos.
OPTICA BOSCANO Cort, 28, Palma

Evite los ruidos de su aparato instalando una antena antiparasitaria garantizada del

LABORATORIO ELECTROTÉCNICO DAMIANS

Reparación eficiente de toda clase de aparatos
RADIO
por técnicos especialistas — Presupuestos gratis
J. Anselmo Clavé, 32 Teléfono 2634

MAESTRO TITULADO se ofrece para dar clases particulares 1.ª enseñanza, Bachillerato, Comercio. También admitiría escuela parroquial o similar. Informes: Serriá, 21-1.ª.

VINOS DE MESA OLIVER Sacristía de San Jaime. Sucursal: Merced, 8. Servicio a domicilio.

DESEA joven, hospedaje a todo estar en casa particular, ofertas al núm. 9002. Plaza Sta. Eulalia, 10.

LOMBRICES (Cucs) Desaparecen únicamente tomando el Elixir Vermífugo. Aguiló de Son Servera.

El primero de Octubre se abrirá la Nueva Academia de Corte y Confeción «Le Gran Chic Parisién» (muy práctico. Clases especiales. Se cortan patronos y vestidos. Profesoras Hnas. Pujadas. Plaza de Cort, 9, 3.ª Palma.

PERSIANAS ECONOMICAS

Fabricación esmerada de persianas, vidrieras, puertas y ventanas. Clase superior. Depósito en existencia. En todas medidas. Casa montada con los modernos adelantos.
JORGE MESTRE
Despacho: San Miguel, 70.
Taller: Santiago Rusiñol, 33.

El Doctor Aguiló de Son Servera

Hasta el 1 de Octubre sólo tendrá consulta en Palma los martes, jueves y sábados de 10 a 2 y los domingos de 9 a 11. Recados de urgencia: "Garriga Son Borrás" (cruce del Camino de Pórtol a Santa María).

TRES MESES GRATIS

OCTUBRE - NOVIEMBRE - DICIEMBRE

puede usted recibir "La Hormiga de Oro", suscribiéndose desde esta fecha por todo el año 1936, y pagando la suscripción por adelantado. Revista semanal de actualidad gráfica del Hogar Católico. Impresa en papel couché, ampliada y reformada en este año, 44 páginas de texto, grabados y dos novelas, en junto 2.500 páginas al año.
Precio de suscripción: Año 25 ptas NO PIERDA USTED TIEMPO, escriba al Apartado 26, Barcelona, utilizando el cupón adjunto y mandándolo en sobre abierto y franqueado con un sello de 2 cts.

D.
Domicilio en
Provincia de
Calle
desea recibir un número de muestra
Desea suscribirse para 1936 y envía 25 ptas por Giro postal

VISITEN CUEVAS DEL PILAR

Incomparables bellezas naturales subterráneas alumbradas eléctricamente, a 8 km. de Palma. Domingos y días festivos, entrada popular 1 pta. — Informes: J. Ventayol, A. A. Rosselló, 121; Teléfono, 1313; Palma.

VENDERIA

Galera de 6 asientos en buen estado, molino para molar barniz para alfareros y otro más pequeño para moler especias. Aparato obtógeno para cortar hierro. — Informes: San Magín, 289.

SE VENDE

Manual práctico del Comerciante y del dependiente de Comercio, 2 tomos, completamente nuevos; autor Emilio Oliver. Razón: Plaza Sta. Eulalia, 10.

NODRIZA

Se desea para criar en casa de los padres y pasar temporada en Madrid. Dirigirse Avenida 14 de Abril, 119. Puerto Pi.

Desde Barcelona

LA FESTIVIDAD DE AYER

Con motivo de celebrarse la festividad de Ntra. Sra. de la Merced, patrona de Barcelona, a pesar de ser una de las fiestas oficialmente suprimidas, la mayoría de los comercios cerraron y en muchos centros oficiales se guardó la fiesta.

El aspecto de la Catedral era el de las grandes solemnidades, asistiendo numerosos fieles.

"CAPITALISTA", MULTADO

Anoche fué puesto a disposición del Jefe Superior de Policía el espontáneo que se arrojó al ruedo en la Plaza de Toros Monumental: se llama Rafael Carretero Carretero, de 14 años de edad. Se le ha impuesto una multa de 250 pesetas.

HALLAZGO DE UN AUTO

La policía encontró abandonado en la Brecha de San Pablo un automóvil de la matrícula de Lérida.

El coche ha sido trasladado al depósito, en espera de que sea reclamado.

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

Comunican de Piera que en el kilómetro 9 de la carretera de Martorell a Igualada, al rompersele la dirección al autocamión "L. 4.274", fué a chocar contra un árbol, resultando tan gravemente herido el ayudante del chófer llamado Angel Vidal, que falleció en el Dispensario. También resultó herido el chófer, Manuel Guitart.

LLEGADA DEL NUEVO PRESIDENTE DE LA AUDIENCIA

Esta tarde ha llegado en el tren procedente de Valencia, el nuevo presidente

de la Audiencia Territorial de Barcelona, don Eduardo Alonso.

Ha sido recibido por los magistrados y personal de la Audiencia.

HERIDO AL ARROJARSE DEL TREN EN MARCHA

Por unos carabineros fué recogido anoche en la playa un hombre herido: trasladado al Dispensario, se le apreciaron lesiones en la cabeza y cara, de pronóstico reservado.

Dichas heridas se las produjo al arrojarse de un tren en marcha en que había subido en Barcelona y que no tenía parada en este lugar.

EL PARTIDO ENTRE LAS SELECCIONES DE CATALUÑA Y ANDALUCÍA

Esta tarde, en Las Cortes, que ha registrado una buena entrada, se ha celebrado el anunciado festival organizado por la Federación Catala de Fútbol, a beneficio de la Mutual Deportiva.

En primer lugar se ha jugado un partido de basket-ball entre los equipos femeninos del "C. Femeni d'Esports" y del "Barcelona F. C.": ha terminado con la victoria del primero por 9-5.

Seguidamente se ha jugado el partido entre las selecciones de Andalucía y Cataluña. El juego ha sido muy movido, viéndose amenazados ambos marcos, siendo la más castigada la portería de la selección sevillana.

El partido ha terminado con la victoria de los catalanes por 2-0.

Barcelona — 24 de Septiembre.

ULTIMOS TELEGRAMAS

El conflicto italo-etiope

Los Ministros ingleses reconocieron que la tensión en las relaciones italo-británicas había remitido

(SERVICIO TELEGRAFICO Y RADIOGRAFICO)
LAS RELACIONES ITALO-BRITANICAS

El Consejo de Ministros británico reconoce, con satisfacción, que la tensión entre ambos Estados, ha remitido

Londres. — Se ha reunido el Consejo de Ministros. La reunión duró dos horas, pero no se facilitó referencia alguna de su resultado. Sin embargo, se cree que el Gabinete aprobó, unánimemente, la actuación de Hoare y Eden, no tomando, sin embargo, decisión alguna.

De todos modos, los Ministros reconocieron, con satisfacción, que la tensión en las relaciones italo-británicas había materialmente remitido, como consecuencia de la publicación del comunicado británico referente a los movimientos de la escuadra y del telegrama cursado personalmente por Mr. Hoare a Mussolini.

UN AVIÓN ITALIANO BATE TODOS LOS RECORDS DE VELOCIDAD

280, 390 y 400 kilómetros por hora
Roma. — Todos los records de aparatos de su tipo han sido batidos por el avión de bombardeo "Savoia 79", según lo anuncia un comunicado oficial.

La prueba se hizo el lunes pasado, entre las 6'30 y 12'45, cuando dicho aparato, pilotado por el teniente coronel Bisco voló mil kilómetros, con 500 kilogramos de carga, a una velocidad media de 390 kilómetros por hora, aventajando el record alemán, el mayor hasta ahora en 43 kilómetros.

En una segunda prueba, llevando 2.000 kilogramos de carga, sacó una velocidad media de 380 kilómetros, batiendo el record americano, de 307. El mismo promedio sacó en una tercera prueba, de 2.000 kilómetros.

En la prueba final, llevando una carga que el comunicado no menciona, sacó una velocidad de unos 400 kilómetros. El comunicado hace constar, con especial interés que se van a construir una serie de aparatos de esta clase.

EL DESARROLLO DE LA AVIACION

El Gobierno de Yugoslavia hace un pedido por valor de 250.000 libras
Londres. — La Compañía Rolls Royce ha recibido un pedido, por valor de 250.000 libras, para la construcción de aviones, hecho por el Gobierno yugoeslavo.

Al mismo tiempo se comunica que un trust británico ha ofrecido 100.000 libras para el proyectado servicio aéreo con las islas Tasmania.

Louis puso K. O. a Baer

EN EL 4.º ROUND. — EL EX-CAMPEÓN HABIA YA SIDO DERRIBADO TRES VECES

Nueva York. — En el Yankee Stadium se celebró, entre enorme expectación, el combate de boxeo entre el ex-campeón mundial Max Baer y el negro Joe Louis. Venció este último, que puso a Baer K. O. en el cuarto round.

El dominio de Louis fué neto, pues

BURSATILES

(Cambios facilitados por el Correo de Comercio Colegiado don Rafael Pomar)

BOLSA DE MADRID (24 de Septiembre)

Interior 4 %	80'40
Exterior 4 %	98'80
Amortizable 4 %	90'60
" 5 % 1926	101'45
" 5 % 1927 libre	101'50
" 5 % 1927 con imp.	98'85
" 3 % 1928	85'75
" 5 % 1929	101'50
" 4 % 1928	100'40
C. " 4'5 % 1928	101'15
Tesoro 4'5 % em. Nvbre. 1934	103'25
" 5 % em. Octubre 1934	104'40
" 5 % em. Abril 1934	102'35
" 4 % em. Abril 1935	102'25
Banco de España	601'00
Tabacos	254'00
Franco	48'40
Libras	36'10
Marcos	2'95
Liras	59'95
Dólares	7'36

NOTAS DE SOCIEDAD

Fallecimientos

Ha fallecido en esta ciudad, después de recibir los Santos Sacramentos, el Torrero de Faros, con destino en el faro del muelle, don Pedro J. Amengual Mercadal.

El finado por su carácter bondadoso se grangeó el afecto y la consideración de cuantos tenían el gusto de conocerle por lo que su muerte ha sido muy sentida.

D. E. P.

Tanto el acto del sepelio, que tuvo lugar ayer mismo, como el funeral, celebrado hoy en la parroquia de Santa Eulalia, han constituido una verdadera manifestación de duelo.

Reciba su familia, en especial su viuda doña Catalina Vaquer y sus hijos don José y don Antonio, la expresión de nuestro sentido pésame.

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, ha fallecido, a primera hora de esta mañana, en Campanet, la señora doña Catalina Salvá Bennasar, Vda. de don Bartolomé Seguí.

Su muerte ha sido muy sentida, pues la virtuosa finada, por su bondad y su amable trato, gozaba de general aprecio.

R.I.P.A.

Reciban sus afligidas hijas doña María y doña Catalina, su hermana doña Antonia, sus nietos don Ventura, don Bartolomé y doña María Catany, sus nietos políticos doña María de las Nieves Costa, doña Josefina Sánchez y don Jaime Escat y demás familia, la expresión de nuestro pésame por tan sensible pérdida.

Toma de posesión

Ha tomado posesión de su cargo el nuevo Comisario de segunda de Investigación y Vigilancia don Guillermo Rollán de la Fuente, destinado a esta Comisaría.

Baja voluntaria

Nuestro amigo el Dr. don Enrique Cervera Desfín nos comunica su baja voluntaria de Médico-consultor de la "Asociación Médico Benéfica Mútua Balear", para conocimiento de los asociados a la misma y público en general.

Peticion de mano

Por nuestro distinguido amigo el Cajero de la "Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares" don Domingo Oliver y su señora esposa doña Concepción Alonso y para su hijo don Domingo, Oficial de dicha Entidad, ha sido pedida la mano de la distinguida señorita

María del Carmen de Montaner y Fuster, hija de nuestro amigo don Luis y doña Rosario.

Reciban los prometidos nuestra cordial felicitación.

La boda se celebrará próximamente.

De viaje

Para Barcelona salieron anoche en el "Rey Jaime I": don Miguel Tudella, don Narciso Camps, don Juan de Rues, don Emilio Matheu, don Vicente Ferrándiz, don Francisco A. Zayas, don César Torrens y don Agustín Pons.

De Barcelona han llegado esta mañana: don J. Mir, don Julio Arenas, don Manuel Crespi, don Bernardo Seguí, don J. Costa, don J. San Miguel, don J. Solé y don D. Martorell.

Esta mañana han llegado de Barcelona, procedentes de San Sebastián, a donde fueron para presenciar la carrera automovilista "Circuito de Lasarte", don Gabriel Taronj y don Andrés Palou Capó.

DE LA DIPUTACION

El pensionado de escultura de esta Diputación don Jaime Mir Ramis, que ha aprobado con brillante resultado el curso Académico en la Escuela de Bellas Artes de San Fernando de Madrid ha hecho entrega como obsequio a la Corporación de un trabajo escultórico realizado durante las vacaciones.

Dicha escultura representa un "Hondero Balear" en actitud vigilante, obra meritísima que ha merecido el beneplácito, y elogio de la Corporación provincial.

La figura escultórica de este Hondero será colocada en el vestíbulo del Palacio provincial.

El señor Mir Aamis, ha sido especialmente felicitado por el Presidente señor Juliá.

Cumplimentó al Presidente de la Diputación el nuevo Jefe de la Central de Telégrafos de Palma, don Antonio Biliboni, ofreciéndose en su cargo.

DEL MAR

MOVIMIENTO DE BUQUES

Ayer, llegó, procedente de Andraitx, la balandra "Patricio Sala" con carga general.

Esta mañana, ha llegado, procedente de la Ciudad Condal, la motonave "Ciudad de Barcelona".

Ayer salió, para Tarragona, la motonave "Ciudad de Tarragona".

Anoche, salió para Barcelona, el vapor "Rey Jaime I".

Ayer, fueron despachados, para Barcelona y Cartagena, los pailebotas "Pedro" y "Cala Virgili" con carga general y abonos, respectivamente.

También, fué despachado, para Ibiza la balandra "Rafael Verdora", con carga general.

El correo aéreo

A la hora de itinerario llegó ayer tarde, procedente de Madrid y Valencia, el aparato de la L.A.P.E. "EC-AAU", pilotado por el señor Pombo: trajo como pasajero a don José Forteza.

Esta mañana ha salido el mismo avión. Han embarcado el diputado don Teodoro Canet, la Sra. de Marchenco, el piloto aviador don Jaime Mut, el teniente aviador don Mariano Penche y la señora Valls.

Dr. MUÑOZ

Director provincial Higiene Infantil
Enfermedades de los Niños
Sindicato, 195 De 11 a 2

Escuela Católica Alemana

Lulio, 7

En esta Escuela empezarán las clases día 1.º de Octubre.

Para matrícula e informes pueden dirigirse a la Directora

Doña María Mut de Garau

(Cruz, 4-1.ª) todos los días de 10 a 1, desde el 23.

Liceo Español

Avda. C. Sallent, 39-41 — Tel. 1926

Primera Enseñanza — Preparación ingreso Bachillerato — Comercio — Normales Especiales — Internos — Medio-pensionistas — Externos.

ENSEÑANZA — Oficial - Libres

Academia Docencia Balear

SAN FRANCISCO, 19 2.º

Reapertura 2 de Octubre

1.ª Enseñanza — Bachillerato — Derecho
Carreras especiales

DE LAS ISLAS DE INCA

Solemnidades Franciscanas

De nuevo acaban de celebrar las Terciarias Regulares Hijas de la Misericordia, la anual fiesta a su Seráfico Padre San Francisco, con el día solemne de su extraordinaria estigmatización.

Las características de esta fiesta han sido: la concurrencia devota y numerosísima que ha tomado parte, no tan sólo en ella, sino en las funciones del Triduo, que incluído en la misma y para mayor esplendor y honra del Serafin de Asís, tuvo efecto las noches de los días 15, 16 y 17 de los corrientes, y la parte musical que irreprochable y admirablemente interpretada por el escogido grupo de cantoras de nuestras Franciscanas — más dignas de aplauso por ser la casi totalidad, simples y modestas obreras —, dió motivo para que disfrutásemos los amantes del divino arte, ratos de una emoción dulcísima que difícilmente se borrará de nuestra mente. Sobre todo, la bella misa a voces del día 17, fué una cosa sencillamente grandiosa, que daba la sensación en aquellos momentos de ser aquel áureo y bellissimo Oratorio, un pedazo de cielo.

Además de la Misa mayor, que empezó a las 10, previo el canto de Tercia, y celebrada por el amado Vicario de nuestra parroquia don Antonio Palou, que tuvo por diácono al Kdo. P. Tous, organista de San Francisco de esta ciudad, y como subdiácono al Rdo. don Rafael Aguiló, Capellán de nuestras Recoletas Jerónimas, tuvieron lugar en la mañana, en dicho Oratorio, adornado e iluminado con sumo primor, diversas Misas, celebradas por diferentes miembros del Clero Parroquial y de la Comunidad de PP. Franciscanos de Inca. De los primeros, nos place consignar el nombre del benemérito e ilustre hijo de Inca, don Nadal Garau, Canónigo Doctoral de la Catedral de Palma. Y el del bienquista don Francisco Rayó, nuestra celoso Arcipreste, como el anterior, antiguo bienhechor y administrador de la obra social y humanitaria de nuestras monjas franciscanas.

El Rdo. P. Horrach, Superior de los Terciarios Regulares, del convento de San Buenaventura de Lluchmayor, encargado de los sermones del Triduo y del panegírico de la fiesta principal, dió también los fervorines eucarísticos en la Misa de Comunión general, de la que fué el celebrante; fervorines que como los cuatro sermones que pronunciara en estas mismas solemnidades — un canto y un poema de amor por su benditísimo Padre y Fundador, mostrándolo como restaurador de la Iglesia y de la Sociedad, y como guía y poblador en el cielo empíreo de una pléyade inmensa de almas grandes y santas —, dejó intensamente caldeados los corazones de las niñas colegialas, Religiosas y fieles. Todos, que de manos del orador, se nutrieron del Pan Celestial, en aquella memorable mañana.

En resumen: una fiesta cumplidamente devota y magníficamente espléndida, que dejará grato y perdurable recuerdo al número extraordinario de fieles que, de nuestra muy franciscana ciudad, han tomado parte en la misma. Redunda ella en gloria de Dios y de su siervo Francisco de Asís y en provecho espiritual de todos. Y para terminar: la enhorabuena a las Franciscanas de nuestra localidad y al grupo de sus jóvenes cantoras que bajo la dirección y auspicios de la Srta. Antonia Mora y de Sor María del Amor de Dios, y bajo la batuta del organista de nuestra parroquia, Rdo. don Tomás Mora, tanto han contribuido a este máximo esplendor.

F. T.

SUETOS Y NOTICIAS

Berengena que pesa más de 2 kilos

Leemos en un colega de Ibiza:

"Hemos tenido el gusto de contemplar un nuevo ejemplar gigantesco de berengena, obtenido en un huerto de Santa Eulalia del Río. Dicho producto, realmente desmesurado, pesa 5 libras y 3 onzas".

BUENA GRATIFICACION

EXTRAVIADA

Perra perdiguera blanca, Nombre Dolly, con manchas marrón, edad 4 años, pelo largo, entregarla o avisar Pablo Biliboni, Calle Mayor, 11, Sancesllas, o Juan Coll, Calle Nicolás de Pax, 6, Palma.

FRONTON BALEAR

Hoy, a las diez noche

CANTABRIA — SOLOZABAL

contra VERDASCO — TRECET

— ATANO — ARRATE

contra ECENARRO — GERMAN

y quinielas

Mañana, grandes partidos y quinielas; detalles por carteles y programas.